Condiciones éticas de la investigación

Dentro de las condiciones éticas para este estudio se encuentran las siguientes:
Secreto Profesional: la investigación garantiza el anonimato de los participantes debido a la importancia y respeto a la dignidad y valor del individuo, además el respeto por el derecho a la privacidad.  Los investigadores se comprometen a no informar en sus publicaciones ninguno de los nombres de los participantes ni otra información que permitiese su identificación.
Derecho a la no-participación: los participantes, al estar informados de la investigación y el procedimiento, tienen plena libertad para abstenerse de responder total o parcialmente las preguntas que le sean formuladas y a prescindir de su colaboración cuando a bien lo consideren. 
Derecho a la información: los participantes podrán solicitar la información que consideren necesaria con relación a los propósitos, procedimientos,  instrumentos de recopilación de datos y la proyección y/o socialización de la investigación, cuando lo estimen conveniente. 
Remuneración: los fines de la presente investigación son eminentemente formativos, académicos y profesionales y no tienen ninguna pretensión económica.  Por tal motivo la colaboración de los participantes en ella es totalmente voluntaria y no tiene ningún tipo de contraprestación económica ni de otra índole.   
Divulgación: la devolución de los resultados será presentada (por escrito u oralmente) a las  instituciones participantes para que sean conocidos por la comunidad.  Los resultados de la investigación serán divulgados al interior de la Universidad de San Buenaventura - Medellín y posiblemente en publicaciones.  No obstante en estos procesos el secreto profesional se mantendrá sin que se pudiera dar lugar al reconocimiento de la identidad.  
Acompañamiento: Los investigadores contarán con el acompañamiento permanente del grupo de docentes del nivel en las diferentes etapas del proceso de investigación, quienes brindarán la asesoría teórica, metodológica y ética pertinente para la realización del trabajo.

El proyecto de investigación aquí presentado fue aprobado por el Comité de Bioética de La Universidad de San Buenaventura, según la Resolución 8430 de 1993 del Ministerio de Salud de Colombia el día 27 de octubre. Se tuvo en cuenta el Código Deontológico y Bioético del Psicólogo y la firma del consentimiento informado, respetando el derecho a la intimidad al omitir cualquier información como nombres, lugares y fechas que permitieran identificar a los participantes. Esto con el fin de guardar la identidad de los participantes.

