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EL PROBLEMA.
La problemática abordada en la investigación se presenta por la necesidad que actualmente se da en las organizaciones de una adecuada planeación tributaria, ya que tanto en la experiencia laboral como la obtenida a través de la cátedra, se ve como las organizaciones a la hora de planear no le dan importancia al campo tributario, sino que se dedican a la planeación tradicional que esta enfocada a áreas como la administrativa, mercadeo, financiera, entre otras, lo cual se puede dar por varios factores, como el desconocimiento o por que esta puede resultar “costosa” para la organización. El hecho de que la organización lo tome como costosa no quiere decir que en realidad lo sea, ya que el fin de la planeación tributaria es reducir costos valiéndose de los beneficio que el Estado ofrece por medio de la normatividad existente para así disminuir los impuestos sin necesidad de recurrir a prácticas inadecuadas; disminución que se verá reflejada en sus resultados.
Con esta investigación se pretende dar lineamientos a las empresas, para que a partir de la planeación puedan obtener beneficios tributarios y pagar lo justo al más bajo costo; adicionalmente por medio de ésta se puede dar un apoyo al Estado en la implementación de programas que van dirigidos al mejoramiento del medio ambiente, modernización de la empresa, beneficios a sectores marginados, inversión en determinados sectores donde el Estado necesita fortalecerse por no ser completamente eficiente. Para poder lograr lo que realmente se pretende en el trabajo desarrollado fue necesario formular una pregunta que diera respuesta al problema planteado, la cual es ¿En que forma la planeación tributaria influye en los resultados de un ente económico? Consideramos que con la formulación de esta pregunta se da rumbo a la investigación permitiendo un análisis exacto de los beneficios los cuales nos llevan a establecer la influencia de los mismos en los resultados de un ente económico.

De acuerdo con lo anterior, es importante destacar que son muchos los beneficios de los cuales se puede valer una empresa, teniendo presente también los diferentes  tipos de impuestos, es por ello que la investigación se realizo específicamente en el impuesto de renta y complementarios, ya que consideramos que en este impuesto es donde mas puede evidenciarse el desarrollo de esta investigación, siendo éste uno de los mas significativos dentro de una organización, además tomamos como referencia las empresas industriales, comerciales y de servicios en general de la ciudad de Medellín.

RESPUESTAS TENTATIVAS Y MÁS CERTERAS.

La formulación del trabajo es ¿En que forma la planeación tributaria influye en los resultados de un ente económico? En donde la respuesta tentativa definitivamente fue que a través de la planeación tributaria se pueden tomar muchos beneficios que la ley otorga, con el fin de pagar menos impuestos y este hecho se ve reflejado directamente en los resultados de los entes económicos.

Es de anotar que fue muy complicado para nosotras poder encontrar una formulación que se ajustara al tema escogido, y en la que se encontrara inmerso lo que exactamente queríamos lograr con la investigación pues muchas veces fuimos demasiado pretenciosas y en muchas otras lo que formulábamos no transmitía lo que realmente queríamos lograr con la investigación. Así, nos quedamos con tres preguntas incluyendo la escogida, las otras dos eran ¿Cómo llevar a cabo una adecuada planeación tributaria que permita al mismo tiempo un beneficio económico? Y ¿Qué beneficios pueden obtenerse al realizar una planeación tributaria? pero con la colaboración de nuestro asesor decidimos que esa era la formulación que mejor contenía nuestro problema de investigación.

VARIABLES.

En este punto fue donde mas complicaciones se nos presentaron pues para nosotras era bastante difícil encontrar variables que estuviesen implícitas en la pegunta, y que al mismo tiempo fueran de una medición acertada que nos permitiera el análisis y posterior desarrollo de la investigación. Dado lo anterior el proceso para la determinación de las variables del problema investigativo inicialmente fue la ubicación en la formulación y posteriormente en la hipótesis de trabajo, pues es necesario tener muy claro que es lo que estamos buscando y como vamos a conseguirlo, luego analizamos la información sobre el tema y los datos financieros obtenidos de las empresas objeto de análisis para en consecuencia encontrar formas de medición útiles.

Todas las variables incluidas en el trabajo fueron utilizadas y totalmente necesarias para poder lograr los objetivos trazados, ya que fueron lo suficientemente pertinentes y precisas para el desarrollo del problema investigativo, estas son:

Relación provisión impuesto de renta y complementarios con utilidad contable.

Esta variable fue incluida en el trabajo porque según la información estudiada  es una de las formas en que se puede establecer si los entes económicos aprovechan o no los beneficios consagrados en la norma para poder lograr un menor pago de impuestos al Estado, esto fue verificado a través del análisis de la provisión del impuesto de renta y complementarios.

El estudio fue realizado a partir de la comparación entre la utilidad contable y la provisión para impuesto de renta y complementarios, pues bien sabemos que entre la utilidad contable y la fiscal se pueden presentar diferencias significativas que afectan directamente la provisión que se realiza para el posterior pago de este impuesto, así, una provisión correspondiente al porcentaje instaurado por el Estado nos indica que ésta ha sido tomada de la utilidad contable en la que no se están incluyendo beneficios tributarios, pero por otro lado un porcentaje de provisión diferente y menor al establecido, nos indica que esta provisión es el resultado de una utilidad fiscal menor a la contable en la que si se están tomando los beneficios otorgados por el Estado.

Análisis beneficios tributarios actuales.

Esta variable fue de mucha utilidad para el desarrollo de la investigación pues en ésta el análisis radicó en la búsqueda de los beneficios que actualmente esta ofreciendo el Estado, en donde se realizó un examen de que tan asequibles son para los entes económicos como también el efecto que tiene su aplicación tanto en las organizaciones como en el Estado mismo, pues estas deducciones permitidas por éste en la depuración del impuesto tienen consecuencias significativas en ambas partes, en las empresas porque pueden disminuir sus contribuciones empleando de una mejor forma sus recursos y en el Estado porque se puede valer de los mismos para ser mas eficiente en el cumplimiento de cada una de sus funciones.

Cambios de normatividad.

Esta variable nos permitió observar como los cambios en la legislación pueden darle un rumbo diferente a la investigación pues en el entorno en que nos desenvolvemos las normas en materia tributaria son muy cambiantes. Para ello tomamos como periodo de análisis los años 2004 a 2007 para los cuales en el 2004 se presentaron dos reformas a la normatividad, en el 2005 cuatro que fueron las mismas que se dieron para los años 2006 y 2007.

De esta variable se pudo analizar que el Estado cambia el rumbo de los beneficios tributarios según las necesidades insatisfechas que tenga, es el caso del incremento del 30 al 40% en la deducción para la adquisición de activos reales productivos teniendo en cuenta que en un mundo globalizado necesitamos ser mas competitivos y para esto es necesario modernizar las estructuras operativas de las empresas para así poder tener una mejora en cada uno de los procesos.

INSTRUMENTOS EMPLEADOS.
Para llevar a cabo esta investigación consideramos necesario implementar el instrumento teórico ya que para nosotros a pesar de ser un tema que consideramos de mucho interés, también es bastante extenso y sobre el cual teníamos un conocimiento básico, pues las referencias con las que contábamos provenían básicamente de lo analizado en las aulas de clase. Es importante resaltar que a la hora de abordar la investigación acerca de planeación tributara se podían tener en cuenta otros instrumentos, pero al ahondar en el tema nos dimos cuenta que implementar un instrumento diferente podría traer complicaciones, ya que se alargaría la investigación, considerando al igual que en el momento en que emprendimos la investigación fue un poco complicado encontrar material que hablara al respecto, pues la cultura organizacional no esta tan enfocada a dicha planeación y las investigaciones al respecto son pocas, aspecto por el cual aumento nuestra motivación considerando necesario realizar un texto en el que se contemplen aspectos relevantes de la planeación y un análisis de los beneficios correspondientes al impuesto de renta y complementarios.

En la normatividad como tal, se encuentran inmersos  los beneficios pero es indispensable entrar a analizarlos de modo que se pueda encontrar verdadero sentido a la planeación tributaria, pero es de gran utilidad que las organizaciones las conozcan y de acuerdo al objeto social que esta tenga la implemente. Es así como vemos la necesidad de enfrentarnos a este tema considerado específicamente lo que esta en la normatividad, de modo que se le pueda dar respuesta a la formulación del problema.

FUENTES.
Para la construcción del texto objeto de investigación fue necesario abarcar varias fuentes. Al comenzar con la investigación en la fase en la que estábamos planeando como enfocar nuestro trabajo, la primera fuente fue la cátedra del profesor Javier García, pues fue allí donde al ver la importancia que tiene la tributación en nuestro país, y al mismo tiempo saber que puede ser un poco  compleja y necesaria en todas las organizaciones comenzamos a mostrar interés en estas clases y enfocarnos en el tema. Al comenzar el trabajo de grado y al ver que dentro de los temas propuestos por el asesor metodológico Miguel Ángel Zapata se encontraba lo relacionado con la tributación, nos inclinamos hacia éste tema y comenzamos a indagar acerca de cómo podríamos enfocar nuestra investigación, y fue allí donde recurrimos a varios de nuestros profesores, entre ellos Marta Cecilia Álvarez y Javier García, y en conversaciones con ellos llegamos a la conclusión de orientar nuestro trabajo en la planeación tributaria, específicamente en el impuesto de renta.

Ya teniendo claro el enfoque de nuestra investigación fue necesario buscar fuentes bibliográficas, de las cuales se pueden destacar las tesis desarrolladas por personas que están haciendo la especialización en impuestos, orientadas éstas en la planeación pero con un enfoque diferente al que nosotros habíamos definido. Dentro de las fuentes bibliográficas lo que pudimos encontrar no era suficiente para ahondar en nuestra investigación, entonces se busco en la Internet temas relacionados con la planeación tributaria en Colombia, buscando los cambios que se presentan en la legislación e indagando en aquellos aspectos en los que día a día se presenta discusión. 

Al comenzar a desarrollar el proyecto de investigación fue necesario comenzar a observar el tratamiento que le daban a lo relacionado con la planeación tributaria en las empresas donde laboramos, y tratar este tema con aquellas personas que tenían conocimiento e identificar las dificultades que se pueden presentar, donde la principal se enfoca desde la misma administración.

En las reuniones con el asesor temático, éste por ser una persona que esta inmersa en el campo tributario, nos recomendó varios textos, los cuales fueron de gran ayuda para el desarrollo de la investigación. Dentro del material recomendado se encuentra tanto libros, como una conferencia en la que abordan el tema tratado. Además las orientaciones recibidas por el mismo se consideran fuente indispensable en el desarrollo del trabajo. 

LAS FASES Y LOS PROCEDIMIENTOS - LA RUTA SEGUIDA EN EL DESARROLLO DE LA INVESTIGACIÓN.

Como se mencionó en la parte anterior, al comienzo de la investigación se nos presentaron algunas dificultades para la elección del problema investigativo pues teníamos muy claro que nuestro trabajo seria enfocado en el tema de impuestos pero no sabíamos exactamente en que tema ni cual seria la delimitación adecuada, después de identificar el problema investigativo nos dimos a la tarea de comenzar a buscar la información sobre el tema, pero nos encontramos con que la información existente era escasa y a pesar de que habíamos dedicado bastante a esta búsqueda no era mucho lo encontrado, esto nos produjo un poco de desanimo en un principio, pero luego lo tomamos como un reto y decidimos continuar con la búsqueda; fue así como comenzamos con el producto inicial que fue el anteproyecto el cual fue revisado por el comité de investigaciones y en el que una de las correcciones principales fue que no teníamos una formulación precisa del problema a investigar, pues después de revisar todas las formulaciones posibles teníamos tres que fueron todas propuestas en el anteproyecto y como estábamos incluyendo las tres, en muchas ocasiones nos desviábamos del tema o no estábamos comunicando lo que realmente queríamos. Seguidamente la universidad nos asignó un asesor para nuestro trabajo que fue el señor Luis Fernando Álvarez Barahona que esta encargado de la Planeación Tributaria para las compañías que conforman el Grupo Nacional de Chocolates y quien desde la primera reunión nos dio pautas para que encontráramos cual podía ser el camino para hallar y delimitar el problema de investigación.

Dado lo anterior realizamos las correcciones propuestas por el asesor, para ser mas exactos fue como un comenzar de nuevo partiendo de lo que ya teníamos consignado en el anteproyecto, pero ya ubicadas en una sola formulación. Este fue el procedimiento que llevamos a cabo durante el desarrollo de la investigación recibíamos las propuestas, comentarios y consejos del asesor realizábamos las consultas y análisis pertinente y posteriormente él nos hacia las correcciones para finalmente aprobarnos lo que se había producido. Es de anotar que durante este proceso en muchas ocasiones nos desanimamos y hasta dejábamos de lado el trabajo investigativo para estar solo en nuestras otras ocupaciones pero en estos momentos el asesor fue de gran ayuda  porque siempre sentimos su presencia con sus llamadas y sus correos invitándonos a reanudar la investigación. Unos de los motivos de estos desánimos fue la ausencia del asesor metodológico porque en muchas ocasiones se nos presentaron dudas en este aspecto que no fueron de pronta solución; además de las dificultades de organización especialmente en los tiempos de entrega y seguimiento de la investigación tanto en la universidad como en nosotras mismas, ante lo que pensamos que es comprensible por ser ambas partes nuevas en el desarrollo de este tipo de proyectos.

De este modo después de solucionar todas las dificultades presentadas logramos encontrar un equilibrio y llegar a culminar la investigación logrando los resultados deseados.

LA LECTURA Y ESCRITURA.
Este es uno de los aspectos que quizá mas complicación puede tener en una investigación, considerando que a la hora de la indagación se pueden encontrar temas que uno considera de mucha importancia pero que  a la hora de relacionarlo con el problema planteado solo es fuente informativa y que puede ayudar a entender mucho mejor el tema pero que no se puede considerar como aspecto estructural de la investigación, es decir, sobre la planeación tributaria como tal se puede encontrar información, pero de ahí a seleccionar ésta como fundamento de análisis para la investigación puede resultar un poco complejo.

Es de considerar que la lectura y escritura son dos aspectos de vital importancia dentro de toda investigación ya que de ésta depende el resultado de la misma. En el grupo de trabajo optamos por la metodología de escoger lecturas, siendo esta distribuida para posteriormente realizar reuniones para discutirlas, tratando de darle un enfoque de acuerdo a lo que realmente queremos transmitir con nuestro trabajo. Este proceso requiere de dedicación y tiempo, aunque es de aclarar que la lectura no es perdida de tiempo, pues todo lo contrario, ésta a pesar de no hacer parte del trabajo escrito, es fundamental para instruirnos.

En los momentos de discusión, en varias ocasiones nos encontramos con dificultades en cuanto al tema abordado, pues muchas veces dentro de las consultas tratábamos de abarcar mucho, siendo un poco pretenciosas, lo cual no estaba dentro de la limitación del problema planteado.

En cuanto a la escritura se puede decir que ésta es un poco mas complicada todavía, en el sentido que hay que considerar el tipo de lector para el cual va dirigido el trabajo y este es un aspecto que es común dejarlo de lado, por el simple hecho de que al uno tener conocimiento sobre lo que esta expresando,  cree ser muy concreto en lo que quiere formular y quizá el lector no lo enfoque en el mismo sentido, es por ello que empezar a escribir puede resultar de mucho cuidado.   

LOS ASESORES.
Es importante destacar que el comité  de investigación en este aspecto fue muy diligente, y contacto asesores expertos en cada una de las investigaciones que se querían abordar, aspecto que consideramos de gran relevancia, pues para nosotros como personas que simplemente estábamos interesados en un tema que si bien poco conocíamos, el contactarnos con una persona experta ayuda a dar un rumbo real al trabajo que se pretende desarrollar. 

Con respecto al asesor temático el doctor Luis Fernando Álvarez Barahona, el cual nos fue asignado por el comité de investigación, consideramos que es la persona idónea para dirigirnos en este proceso investigativo, pues tiene mucho conocimiento acerca del tema, además de la experiencia, desempeñando éste un cargo muy importante en una empresa tan reconocida en el sector industrial del país. 
En el desarrollo del trabajo, la intervención que ha tenido el asesor temático ha sido muy aportante y de una gran orientación, pues sus intervenciones fueron muy oportunas, y siempre sentimos apoyo en el desarrollo de la investigación a pesar de que es comprensible que es una persona bastante ocupada pero muy apasionada con el tema.

Adicional a lo anterior podemos recalcar que la metodología utilizada por el asesor fue muy explicita, en el sentido que cada uno de los temas que abordaba quedaban lo suficientemente claros dado los ejemplos reales que empleaba.

CONCLUSIONES.
El desarrollo de este trabajo investigativo fue muy beneficioso para nuestra formación profesional, pues ésta nos permitió ahondar en un tema que consideramos de mucha importancia en el entorno en que nos desenvolvemos y es una herramienta necesaria para las organizaciones. 

Por otro lado el hecho de ser éste un trabajo tan arduo nos permitió fortalecer las técnicas de trabajo en equipo como también las de lectura y escritura siendo ésta una herramienta fundamental en el desarrollo de esta investigación, considerando al igual que la Universidad durante toda la carrera se enfoco en este aspecto.

El entregar estos dos productos, como lo es la memoria metodológica y el artículo de investigación nos produce una gran satisfacción, por que estamos seguras que va a ser de gran ayuda para profesionales y estudiosos de este tema.
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