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ENUNCIACION DEL PROBLEMA

¿Cómo se genera el valor agregado de la contabilidad para la toma de decisiones?

La contabilidad juega un papel muy importante en todas las organizaciones debido a que una de sus principales funciones es la de presentar y analizar la situación económica y financiera  de las mismas, brindando información útil para la toma de decisiones. Esta información ha evolucionado a tal punto que hoy en día no sólo deba reflejar los movimientos financieros de la empresa sino que además puede cuantificar el impacto económico y/o social que éstas tienen en su entorno.

Tradicionalmente, la contabilidad se ha conceptualizado en forma casi exclusiva como un sistema en donde se conserva con detalle todas las operaciones que ha llevado a cabo el negocio, a través de procedimientos de adición y análisis, obteniendo así informes precisos y detallados acerca de la situación financiera y los resultados de la empresa. Por ello se dice que la contabilidad es una herramienta para apoyar la ciencia financiera, debido a que, al ser un mecanismo creado básicamente para proveer información, contribuye a despejar el nivel de incertidumbre asociado con el proceso de elección de cursos de acción.
Lastimosamente en la cultura empresarial de nuestro país se tiene una visión muy limitada acerca del gran aporte que la contabilidad puede generar a las empresas para la toma de decisiones, esta situación se presenta en algunas de las PYMES, las cuales solo hacen uso de la contabilidad para cumplir requisitos legales, debido a que los empresarios y los administradores la visualizan como una técnica de teneduría de libros. Los protagonistas de este error son los propios contadores, que en su gran mayoría sólo se han dedicado a realizar  la parte técnica de la contabilidad y a presentar informes básicos Tales como: el Balance General y el Estado de Resultados, informes que por si solos no brindan la información necesaria sobre el manejo que se le puede dar a los recursos de la empresa en el surgimiento, desarrollo y continuidad de las mismas en el tiempo.
RESPUESTA TENTATIVA
El  valor agregado que ofrece la contabilidad a las empresas es contribuir al incremento de la rentabilidad y al sostenimiento de las mismas en el tiempo.

Teniendo en cuenta lo anterior y desarrollando el proyecto de aula Trabajo de Grado II, se logra identificar que la contabilidad contribuye al incremento de la rentabilidad y al sostenimiento de las empresas en el tiempo, por medio de la interacción de instrumentos y herramientas tales como los Informes de los Estados Financieros, los Indicadores Financieros, Operativos y de Recurso Humano y con los Índices Económicos, entre otros.

Lo anterior se concluyo después de ver como al final de cada periodo contable  se generan los Estados Financieros y son entregados al personal administrativo de la empresa, pero la labor del contador no debe terminar ahí, ya que los estados financieros por si solos no brindan mayor información que sea relevante para el desarrollo económico de la organización, por lo cual se pensó que una buena forma de que la contabilidad generara valor agregado era utilizando herramientas como los indicadores (financieros, operativos, de gestión, etc.) y los índices que se manejan en la economía, los cuales pueden ser desarrollados por el contador con base en la información suministrada por los estados financieros de la empresa.

VARIABLES

INDICADORES.

La CONTABILIDAD es una rama del saber cuyos fundamentos y objetivos giran en torno a la obtención de medidas y relaciones cuan​titativas para la toma de decisio​nes, a través de la aplicación de instrumentos y técnicas matemáticas sobre cifras y datos suministrados por el que hacer contable, transformándolos para su debida interpretación.

En consecuencia, el proceso de análisis contable se fundamenta en la aplicación de herramientas y de un conjunto de técnicas que se aplican a los estados financieros y demás datos complementarios, con el propósito de obtener medidas y relaciones cuantitativas que señalen el comportamiento, no sólo del ente económico sino también de algunas de sus variables más significativas e importantes.

Así mismo es de resaltar que es función del Contador desarrollar diferentes etapas durante el análisis contable y su proceso cumple diversos objetivos. En primer lugar, la conversión de datos puede considerarse como su función más importante; luego, puede utilizarse como una herramienta de selección, de previsión o predicción; hasta culminar con las fundamentales funciones de diagnóstico y evaluación.

El análisis contable se debe fijar en la búsqueda de la medición de la rentabilidad de la empresa a través de sus resultados y en la realidad y liquidez de su situación financiera, para poder determinar su estado actual y predecir su evolución en el futuro. Por lo tanto, el cumplimiento de estos objetivos dependerá de la calidad de los datos, cuantitativos y cualitativos, e informaciones financieras que sirven de base para el análisis.

Es importante destacar que para realizar un análisis contable se debe tener en cuenta diferentes métodos de cálculos de razones o indicadores aplicables en las empresas, con el fin de identificar el manejo que se le da a los recursos con que cuentan las distintas organizaciones. 

Este método es el procedimiento de evaluación financiera más extendido. Se basa en la combinación de dos o más grupos de cuentas, con el fin de obtener un índice cuyo resultado permita inferir alguna característica especial de dicha relación. Debido a que el tamaño de las empresas puede diferir notoriamente de un caso a otro, aunque pertenezcan a un mismo sector, la comparabilidad entre ellas o aún de la misma empresa, sólo puede hacerse a través de razones o índices financieros.
Algunos de los indicadores que pueden intervenir son:

1. INDICADORES DE LIQUIDEZ

Es la facilidad con la cual una inversión puede convertirse en dinero. Es decir, que tan fácil se podría vender un terreno, un edificio; o también, hacer efectivo un CDT, vender bonos, o simplemente retirar dinero de una cuenta bancaria. 

Estas inversiones, pertenecen a los Activos de la empresa, y se acudirá a ellas para el pago de compromisos y deudas; la liquidez de estos Activos depende del tiempo que requieren para efectivamente convertirse en dinero y de su valor en el mercado. 
Así, las Razones de Liquidez permiten adelantar un análisis a la capacidad que posee una entidad de cumplir con sus deudas, principalmente en el corto plazo, es decir un año o menos. 
Las dos principales medidas de liquidez son: 

•  Capital de Trabajo

•  Razón Corriente 
En el cálculo de estos indicadores, se emplean básicamente el Activo Corriente y el Pasivo Corriente, tomados del Balance General de una empresa a una fecha determinada. 

· Capital de Trabajo: Representa el margen de seguridad que tiene la empresa para cumplir con sus obligaciones a corto plazo.  Mide o evalúa la liquidez necesaria para que el ente continúe funcionando fluidamente.

Fórmula: Activo corriente – Pasivo corriente

· Razón Corriente: Indica cual es la capacidad de la empresa para hacer frente a sus deudas a corto plazo. Por cada $ de deuda corriente, cuanto se tiene de respaldo en activo corriente.  Entre mas alto sea, menor riesgo existe que resulte impagadas las deudas a corto plazo.

Fórmula: Activo corriente




     Pasivo corriente


· Prueba Ácida o Liquidez Seca: Revela la capacidad de la empresa para cancelar sus obligaciones corrientes, pero sin contar con la venta de sus existencias, es decir, básicamente con los saldos de efectivo, el producido de sus cuentas por cobrar, sus inversiones temporales y algún otro activo de fácil liquidación que pueda haber, diferente a los inventarios. Es una relación similar a la anterior pero sin tener en cuenta a los inventarios.

Fórmula: Activos Corriente − Inventarios

 Pasivo Corriente
· Prueba Súper Ácida: Es similar a la anterior, pero hace la consideración especial de que en el activa circulante pueden estar incorporados, además del inventario, algunos elementos que no son lo suficientemente líquidos para ser realizados en un momento de apremio. Por lo tanto considera directamente solo aquellos activos  de reconocida liquidez. Mide el número de unidades monetarias en activos efectivamente líquidos, por cada unidad monetaria en deuda a corto plazo.
Fórmula: Efectivo y Equivalente a Efectivo + Cuentas por cobrar







             Pasivo Circulante

· Indicador de Liquidez Inmóvil: Si esta razón es inferior a 1.5 significa que se han estado consumiendo el capital de la empresa.

Fórmula:                  Activos Fijos                       .  
      Pasivo a Largo Plazo + Provisiones 

· Cobertura de Gastos Explotación: En lugar de calcular la Prueba Acida de los activos líquidos sobre sus pasivos circulantes, puede ser útil medir si son suficientes en relación a los egresos de caja regulares de una empresa. La pregunta es cuánto tiempo mantendría la empresa estas facturas utilizando sólo su caja y otros activos líquidos. Para calcular la media diaria se usa un año de 365 días.
Fórmula:     Activos Corriente − Inventarios    .

     Media Diaria de Gastos Explotación
· Razón de Fondo de Maniobra: Mide la inversión neta en recursos circulantes, con relación a la inversión bruta total.
Fórmula: Capital de Trabajo  
     
Activo Total

· Margen de seguridad: Esta razón indica que capacidad de pago tiene el activo circulante para pagar el pasivo exigible a corto plazo.

Fórmula:    Capital de Trabajo   .  
      Pasivo a Corto Plazo

2. INDICADORES DE ENDEUDAMIENTO

El endeudamiento es la utilización de recursos de terceros para financiar una actividad y aumentar la capacidad operativa de una empresa. 

Las razones de endeudamiento permiten analizar el hecho de que las empresas no necesitan financiar la totalidad de su actividad con recursos propios, sino que se pueden apalancar en otros recursos externos. 
Así, estos Indicadores reflejan el peso o intensidad de la utilización de recursos ajenos en una empresa, indican el monto del dinero de terceros que se utilizan para generar utilidades, y son de gran importancia pues esas deudas comprometen a la empresa en el transcurso del tiempo. 

· Razón de Endeudamiento: Establece qué proporción del valor de los bienes de la empresa ha sido financiada con recursos externos, es decir, mediante préstamos o compras a crédito. 
De la misma manera, permite identificar el riesgo asumido por los acreedores de la empresa, el riesgo de los propietarios del ente económico, y, la conveniencia o inconveniencia del nivel de endeudamiento presentado.

Fórmula: Pasivo Total

      Activo Total

· Razón de Endeuda a capital: Se asimila a la razón de endeudamiento y la relaciona la cantidad de financiamiento por deuda de una empresa con la cantidad de financiamiento por capital.

Fórmula:       Pasivo Total        .
      Capital contable total

· Concentración de Endeudamiento a corto plazo: permite analizar qué porcentaje de la deuda está a Corto Plazo, es decir, en relación al total de las obligaciones de la empresa, qué tanto debe cancelar en el plazo máximo de un año. 

Fórmula: Pasivo Corriente

        Pasivo Total

· Concentración de Endeudamiento a Largo Plazo: Permite analizar qué porcentaje de la deuda de la empresa está a Largo Plazo, esto en relación al total de las obligaciones de la empresa. Porcentaje de la deuda por pagar a más de un año.  

Fórmula: 

 Pasivo Largo Plazo                  .   
      Pasivo Total ó 100 – Concentración C. P.

· Razón de Autonomía: Muestra la participación de los propietarios en la financiación de los activos, es decir, indica cuánto le pertenece a los dueños de cada peso invertido en la empresa. Esta razón es el complemento de la Razón de Endeudamiento. 

Fórmula: Patrimonio

     Activo Total

· Cobertura de Intereses: Indica el grado en el cual la Utilidad obtenida durante el Ejercicio cubre el pago de los Intereses. Es saludable para las empresas que la Utilidad sea lo suficientemente grande como para pagar los Intereses. La Cobertura de Intereses es el cuociente entre el EBIT y el pago de Intereses. 

Fórmula: EBIT (Utilidad Operacional Neta)

                       Intereses

· Cobertura Líquida de Intereses: Se ha visto que la depreciación se deduce cuando la empresa calcula la utilidad, aunque no implica salida de efectivo. Entonces, en lugar de preguntarse si la sola Utilidad es suficiente para cubrir los intereses, sería interesante conocer el grado de cobertura que tiene el Flujo de Caja Neto (Utilidad más Depreciación) para cubrir los intereses. Este índice es el cuociente entre el EBIT y la Depreciación divididos por los Intereses.

Fórmula: EBIT + Depreciación

             Intereses

3. INDICADORES DE APALANCAMIENTO

Es una herramienta administrar la empresa, se emplea como una estrategia asociada con la forma de financiarse y de gastar. El apalancamiento surge por la necesidad de incurrir en el cubrimiento de las cargas fijas, operativas y financieras para realizar la gestión empresarial.

· Apalancamiento Financiero: El financiamiento proveniente de accionistas es más caro en el largo plazo que el proveniente de deuda a largo plazo, esto, debido a que las expectativas de rendimientos o dividendos de los accionistas son mayores que las de la persona que pone dinero en préstamo o deuda. Un accionista es el último que cobra si de cobrar se trata, por lo que este capital es de riesgo, en cambio, el riesgo de la entidad que presta dinero es menor, por lo tanto financiarse a largo plazo con deuda es más barato que financiarse con capital común de accionistas, por otro lado del interés que paga la empresa al Acreedor (quien otorgo el préstamo) deduce una parte de impuestos. 

Así, el apalancamiento financiero ocurre cuando una empresa recurre a deuda preferentemente que a capital común de accionistas para financiar su empresa. Es decir: los intereses por préstamos actúan como una palanca, contra la cual las utilidades de operación trabajan para generar cambios significativos en las utilidades netas de una empresa.
Fórmula:         Utilidad Operativa        .   

          

      Utilidad antes de Impuestos
· Apalancamiento Total: El Apalancamiento Total es el producto del Apalancamiento Operativo y Financiero, dando como resultado potencializar las utilidades por acción a partir de aumentar los ingresos. 

Entre mayor sea el Apalancamiento Operativo y Financiero de la empresa, mayor será el nivel de riesgo que esta maneje, pues corre el peligro de no estar en condiciones o capacidad de cubrir el producto del riesgo de operación y riesgo financiero. 
El Apalancamiento Total utiliza todo el Estado de Resultados y muestra el impacto que tienen las ventas o el volumen sobre la partida final de Utilidades por Acción. 


Fórmulas

· Margen de Contribución = Ingresos - (Costos Variables + Gastos Variables)
Si no se cuenta con los datos de costos y gastos variables se aplica la fórmula:

· Margen de Contribución = Ingresos - Costo de Ventas 
· Apalancamiento Externo: Mide la relación entre la utilización del endeudamiento como mecanismo de financiación y la utilización de los fondos de los propietarios.

Indica cuantas unidades monetarias han venido de afuera del negocio, por cada unidad monetaria provista por los socios.

Fórmula:    Total Pasivo   .
      

     Total Patrimonio

· Apalancamiento Interno: Representa exactamente lo opuesto a la anterior, es decir, cuantas unidades monetarias han sido aportadas al financiamiento de la inversión por los accionistas, por cada unidad monetaria tomada de terceros.

Fórmula: Total Patrimonio.
      
        Total Pasivo

· Capitalización Externa: Modernamente se considera que el capital de una empresa no esta compuesto solamente por los aportes que hacen los socios, sino que también debe ser considerado como tal, el aporte a largo plazo que puedan hacer los terceros. De allí que se defina la capitalización como sumatoria del patrimonio de la empresa y los recursos contratados a largo plazo: patrimonio más pasivo a largo plazo.
Este indicador mide la proporción en que entra el aporte de terceros en la capitalización de terceros.

Fórmula:           Deuda a Largo Plazo            ..
      
      Patrimonio + Deuda a Largo Plazo

· Capitalización Interna: En el marco del concepto ya explicado, este indicador mide la proporción en que el patrimonio de los accionistas participa de la capitalización de la empresa.

Fórmula:                  Patrimonio                     ..
      
      Patrimonio + Deuda a Largo Plazo

4. INDICADORES DE ACTIVIDAD O ROTACION

Sirve para medir la eficiencia que tiene la empresa en la utilización de sus recursos.

Es una medición que involucra cuentas estáticas del Balance General con cuentas dinámicas del Estado de Resultados.

Es el cálculo de la rotación de activos, rotación de cartera, de inventarios, de proveedores. Su cálculo refleja el número de veces que estas cuentas circulan en el año ó los días que deben transcurrir para hacer efectivo el retorno de dicha cuenta. Ejemplo: si la rotación de cartera es igual a cuatro, quiere decir que la cartera se esta recuperando cuatro veces al año, lo cual equivale a 90 días (360/4).

El ideal es tener cada vez más alta rotación en número de veces ó menos días para que rote el activo. Si esto se cumple se podrá reflejar en la rentabilidad del negocio y del patrimonio.

· Rotación de Cartera: Esta razón puede ser útil en el esfuerzo por determinar la calidad en términos de liquidez de las cuentas por cobrar por periodo.

Una rotación mayor, significa una mayor liquidez de cartera, no obstante una rotación significativamente alta puede, dependiendo del sector y de las condiciones de la competencia estar indicando una política crediticia demasiado restrictiva con los inconvenientes que esto conllevaría desde el punto de vista del crecimiento. 

Fórmula:      Ventas*      .
      

     C X C clientes.

* Debe colocarse las ventas a crédito ó totales cuando no discriminen dichas ventas.

· Rotación de Inventarios: La rotación de inventario es la razón financiera que registra el numero de veces que el inventario esta rotando por periodo (360 días), además permite expresar el inventario promedio en término de días de venta que el representa.

Una rotación alta significa que la empresa mantiene un margen relativamente pequeño de stock de inventario, lo que puede aumentar el riesgo de suministro, pero por otro lado, minimiza el riesgo de obsolescencia y costo de mantenimiento o almacenamiento de esos inventarios. 

Fórmula: Costo de la Mercancía 

   Inventario

· Rotación de las Cuentas por Pagar: Establece la calidad de tales pasivos en términos de liquidez y el numero de veces o su equivalencia en días en que la empresa se financia mediante sus proveedores.

Es claro que ha medida que la rotación disminuya, significa que la empresa se ha extendido en el pago a sus proveedores, ya sea por incapacidad de pago ó por el aumento en los plazos.

Fórmula: Compras*

        C X P

*Las compras deben ser las de crédito, de lo contrario las compras totales. 



· Rotación de activos fijos: Este índice se basa en la comparación del monto de las Ventas con el total del Activo Fijo Neto. Todo Activo requiere de Pasivo que lo financie. Por tales razones el objetivo es de tratar de maximizar las Ventas o Ingresos con el mínimo de Activo, lo cual se traduce a su vez en menos Pasivos y por lo tanto habrá menos deudas y se necesitará menos Patrimonio. Todo esto finalmente se traduce en una empresa más eficiente.

  

Mientras mayor sea el valor de este ratio mejor será la productividad del Activo Fijo Neto, es decir que el dinero invertido en este tipo de Activo rota un número mayor de veces, lo cual se traduce en una mayor rentabilidad del negocio.

 

Fórmula:   Ventas   .
      Activo fijo.

· Rotación de activos operacionales: Mide el número de veces que rotan los activos operacionales, es decir por cada $ invertido en activos operacionales, cuantos $ se generan en ventas. 

Fórmula:           Ventas              .
      Activos operacionales
· Rotación de los activos totales: Este indicador muestra la intensidad del uso de los activos en una empresa. (Balance Corto).  Indica cuantas veces rotaron los activos totales por cada unidad de dinero invertida. 

Fórmula:    Ventas    .
      Activo total.

· Rotación de Capital de Trabajo: ciclo del capital (ver) tomado no como un acto aislado, sino como un proceso que se repite periódicamente. En una rotación el capital pasa de su forma monetaria a su forma productiva (bajo el aspecto de medios de producción y fuerza de trabajo), y en esta fase se crea la plusvalía; luego el capital vuelve pasar de su forma mercantil a la forma monetaria. El tiempo de rotación del capital se compone del tiempo de producción y del tiempo de circulación. Cuando el ciclo del capital se considera como un proceso que se repite periódicamente, las diferentes partes del capital actúan de modo distinto y efectúan sus rotaciones en diversos espacios de tiempo. Parte del capital desembolsado para adquirir edificios, instalaciones, máquinas y equipos (capital fijo), revierte lentamente, en el transcurso de varios períodos de producción. Otra parte del capital, la desembolsada para adquirir materias primas materiales auxiliares, etc. (capital circulante), revierte en el transcurso de un período de producción. Para medir la velocidad de rotación se toma como unidad el año. La velocidad de rotación del capital se refleja en la cuota de ganancia. Cuanto más rápidamente gira el capital, cuanto menor es el capital que se ha de desembolsar para cada rotación, tanto mayor es la cuota de ganancia, si las demás condiciones permanecen iguales.
Fórmula:              Ventas                .
      Capital de trabajo medio.

Nota: todos los indicadores de actividad dan en # de veces. Para hallar el número de días se debe realizar el siguiente cálculo:

Fórmula:       360      .
     # de veces.

5. INDICADORES DE RENTABILIDAD

La rentabilidad es el incremento porcentual de riqueza e implica la ganancia que es capaz de brindar una inversión, estrictamente es la relación que existe entre el rendimiento generado por una inversión y el método de la misma. 

Las razones de rentabilidad miden la efectividad de la gerencia para generar utilidades contables sobre las ventas y la inversión, mediante el control de costos y gastos, y, del correcto uso de los recursos de la empresa. Mientras mayores sean los resultados, mayor será la prosperidad para la misma empresa. 

Así, estos indicadores comparan las ganancias de un período con determinadas partidas del Balance General y del Estado de Resultados.  La ganancia por unidad invertida por los socios marca cuántos pesos se ganan por cada peso invertido. 

Las razones de rentabilidad son de dos tipos: aquellas que muestran la rentabilidad con relación a las ventas y aquéllas que muestran la rentabilidad en relación con la inversión. En conjunto, señalan la eficiencia de operación de la empresa y ayudan a medir la eficacia en la obtención del objetivo básico financiero (aumentar el valor de la compañía).

· Índice de contribución: El uso de este indicador requiere manejar el concepto de Margen de contribución. El índice de contribución muestra la capacidad para cubrir costos y gastos fijos más una utilidad. Muestra cuanto, dada una inversión y/o gasto, tiene que facturar la empresa para obtener ganancias. Este indicador es de vital importancia para tomar decisiones financieras.

Fórmula: Margen de contribución

Precio de Ventas

· Margen de contribución: El margen de contribución es la diferencia entre el precio de venta menos los costos variables. Es considerado también como el exceso de ingresos con respecto a los costos variables, exceso que debe cubrir los costos fijos y la utilidad o ganancia.

Si el margen de contribución se determina excluyendo de las ventas los costos variables, entonces el margen de contribución es quien debe cubrir los costos fijos y la utilidad esperada por el inversionista.

El margen de contribución permite determinar cuanto está contribuyendo un determinado producto a la empresa. Permite identificar en que medida es rentable seguir con la producción de ese artículo.

Fórmula: Precio de venta unitario – Costo Variable Unitario.

· Margen Bruto: Indica cuánto beneficio se obtiene en relación a los Ingresos. Los cambios en este índice pueden revelar variación en los precios, mayor eficiencia o ineficiencia productiva. 

El resultado muestra el porcentaje de utilidad por cada cien pesos ($100) en ingresos obtenidos por la compañía en un periodo determinado. Mientras mayor sea el resultado de este indicador, se demostrará que la gestión de ventas ha sido más eficaz. 

El objeto que se tiene al aplicar esta razón es conocer el rendimiento antes de los Gastos de operación, por cada peso de venta neta, es decir, indica cuanto queda de cada peso vendido, para cubrir los gastos operacionales, los gastos no operacionales, los impuestos y generar utilidades para los socios. 

Fórmula: Utilidad bruta
Ventas

· Margen Operacional: Esta razón permite medir los resultados de la empresa teniendo en cuenta los costos y gastos relacionados con la actividad productiva; igualmente muestra si el negocio es o no lucrativo, en sí mismo, independientemente de la forma como ha sido financiado. 

El resultado indica la utilidad operacional por cada cien pesos ($100) de ingresos, también puede expresar cuanto queda de cada peso vendido, para cubrir los gastos no operacionales, los impuestos y generar utilidades para los socios. 

Fórmula: Utilidad operacional 

    Ventas

· Margen Neto: El resultado de esta razón indica cuánto queda de cada peso vendido, para cubrir los impuestos y generar utilidades para los socios. Porcentualmente indica que tanto por ciento de las ventas quedo en utilidades netas para los socios.

Al considerar el Margen Bruto y el Margen Neto en forma conjunta, sé esta en posibilidad de obtener un importante conocimiento interno de las operaciones de la empresa. Si el margen de utilidad bruta no ha cambiado fundamentalmente durante un período de varios años, pero si durante el mismo período ha declinado el margen de utilidad neta, conocemos que la causa es ó gastos más altos con relación a las ventas o una tasa de impuestos más alta.

Por tanto, se analizaran estos factores en forma mas especifica para determinar la causa del problema. Por otra parte, si el margen de utilidad bruta disminuye, se conoce que el costo de producir los bienes con relación a las ventas ha aumentado. A su vez, esto puede deberse a problemas de precios de costo. 

Fórmula: Utilidad neta 

Ventas

· Rendimiento del Activo: Esta razón compara los resultados obtenidos contra el valor de los Activos de la empresa. 
Indica cuánto genera en utilidades para los socios cada peso invertido en la empresa. 

El resultado obtenido representa el porcentaje de Utilidad Neta que se genera por cada $100 invertidos en Activos. Cuanto mayor sea su valor, mejor será para la empresa, pues sus resultados reflejarán en cuánto el Activo de la entidad ha sido productivo. 

Fórmula: Utilidad neta 

       Activo total

· Rendimiento del Patrimonio: Señala, la tasa de rendimiento que obtienen los propietarios de la empresa, respecto de su inversión representada en el patrimonio registrado contablemente.

Porcentualmente dice: cuánta fue la cantidad de utilidad producida por cada cien pesos que se tenían invertidos en el patrimonio.

La diferencia entre rentabilidad del patrimonio y del activo, radica en que no todos los recursos invertidos en el negocio son de los dueños ó accionistas.

Fórmula: Utilidad neta 

       Patrimonio

· Rendimiento Sobre el Capital Común: Se acostumbra aplicar este indicador cuando la empresa tiene acciones preferidas en su capital. De no haberlas, el resultado seria igual al del indicador anterior.

Fórmula: Utilidad neta – div acci pref. 

       Capital Común Promedio

· Rendimiento Sobre el Capital Empleado (ROCE): Este indicador mide la rentabilidad de la capitalización, por lo que tiene una relación con el EVA.

Fórmula:       EBITDA      . 

      Activos - Pasivo

· Margen de Utilidad Neta: Esta razón  mide lo rentables que son las ventas de una empresa después de deducir todos los gastos, incluyendo impuestos e intereses.
Algunos analistas también comparan la razón de margen de utilidades de operación, definida como las utilidades antes de interese e impuestos/ventas. Esta razón mide la rentabilidad de las operaciones de una empresa antes de considerar los efectos de las decisiones de financiamiento. Debido a que el margen de utilidades de operaciones se calcula antes de considerar los cobros de intereses, muchas veces esta relación es más apropiada para comparar el rendimiento, en las utilidades de distintas empresas.

Fórmula:         EBIT* (1-T)      . 

       




      Ingresos por Ventas

· Razón de Distribución de Dividendos (rdd): La distribución de dividendos se debe efectuar sobre utilidades líquidas y realizadas. 

La teoría sostiene que la política de distribución de dividendos es una variable decisional activa, lo que significa que las empresas pueden hacer que el precio de sus acciones se modifiquen, fijando una política óptima de distribución de dividendos. Basándose en el resultado de este indicador.

Fórmula: Dividendos Repartidos. 

       




        Utilidad del ejercicio

· Razón de Reinversión (rri):  Este indicador refleja el porcentaje de la utilidad del ejercicio que se refiere a utilidades que no han sido repartidas entre los socios y fueron reinvertidas en la operación de la empresa, por medio del uso de dividendos, intereses o beneficios derivados de una inversión para seguir invirtiendo en eso mismo.

Fórmula: Utilidad -Dividendos. =   Utilidad Retenida   .
       


      Utilidad del ejercicio     Utilidad del Ejercicio

6. INDICADORES BURSÁTILES (RELACIÓN ENTRE LOS VALORES DE LIBRO Y EL MERCADO)

A modo de ilustración presentamos dos indicadores de mercado usualmente utilizados para analizar el comportamiento financiero de las empresas. 

· Rentabilidad por Dividendos: La rentabilidad por dividendo es muy intuitiva, ya que cuanto mayor sea, mas rentable es la acción y por lo tanto más barata. Sin embargo también plantea problemas tales como la existencia de empresas que reparten poco dividendo y retienen mucho beneficio, con lo que a esta empresa es preciso valorarla por los beneficios que genera.

En segundo lugar, la rentabilidad por dividendo cambia en el tiempo  afectando a los tipos de interés.

Una regla general aceptada es que el dividendo es inferior al beneficio debido a que la sociedad necesita crecer para hacer una serie de inversiones de forma que nunca es distribuible todo el beneficio.

Este indicador es un criterio a la hora de invertir, sobre todo, en un mercado bajista.

Fórmula: Dividendos por acción. 

       




        Precio de la Acción

· Múltiplo Precio-Utilidad Por Acción: Es la relación de precio a utilidades por acción. En general mientras mas bajo sea el riesgo de una empresa, más elevada debe ser su relación precio –utilidad.

Fórmula: Precio de mercado por acción. 

       




             Utilidad por acción

· Múltiplo valor de mercado-valor en libros: Mientras mayor sea la tasa de rendimiento que se obtiene sobre las acciones comunes de la empresa, que requieren los inversionistas (Costo de las acciones comunes) más elevada será la reacción de precio-valor en libros.

El valor en libros por acción común se determina al dividir la participación total de los accionistas comunes entre la cantidad de acciones comunes no liquidadas.

Fórmula: Valor de mercado por acción. 

  




        Valor en libros por acción

· Razón de Retribución: Indica el porcentaje de las utilidades que se pagan en forma de dividendos.

Es probable que las empresas con utilidades estables paguen una mayor proporción de las utilidades como dividendos, que las empresas con utilidades más volátiles. Así mismo, las empresas con  una gran cantidad de proyectos de inversión de alto rendimiento tienen menos probabilidades de pagar una proporción elevada de las ganancias como dividendos, debido a su necesidad de capital para financiar tales proyectos.

Fórmula: Dividendo por acción. 

  
 

        Utilidad por acción

· Rendimiento de Dividendos: El rendimiento de dividendos de las acciones de una empresa es le dividendo anual esperado, dividido entre el precio actual de las acciones.

Los  rendimientos recibidos de inversiones en acciones comunes son la suma de los rendimientos y el crecimiento esperado de las utilidades, de los dividendos y, en último término, del precio de las acciones de la empresa. Las acciones que tienen un bajo rendimiento de dividendos muchas veces indican un crecimiento esperado a futuro. Los altos rendimientos de dividendos, como los que son comunes en las empresas de servicios públicos, muchas veces son indicadores de bajas perspectivas de crecimiento futuro. Unos rendimientos de dividendos muy altos son signos de una empresa que enfrenta dificultades financieras, y que el mercado espera recortes futuros en la cantidad de los dividendos.

Fórmula: Dividendo esperado por acción. 

  
 

           Precio de las acciones

7. INDICADORES DE GESTIÓN:

Un indicador de gestión es la expresión cuantitativa del comportamiento y desempeño de un proceso, cuya magnitud, al ser comparada con algún nivel de referencia, puede estar señalando una desviación sobre la cual se toman acciones correctivas o preventivas según el caso.

Un indicador de gestión  es una medida de la condición de un proceso o evento en un momento determinado. Los indicadores en conjunto pueden proporcionar un panorama de la situación de un proceso, de un negocio, o de las ventas de una compañía.

Indicadores de Abastecimiento:

· Calidad de los Pedidos Generados: Número y porcentaje de pedidos de compras generadas sin retraso, o sin necesidad de información adicional.

Cortes de los problemas inherentes a la generación errática de pedidos,  como: costo del lanzamiento de pedidos rectificadores, esfuerzo del personal de compras para identificar y resolver problemas, incremento del costo de mantenimiento de inventarios y pérdida de ventas, entre otros. 

Fórmula: Productos Generados sin Problemas. x 100

  
 

   Total de Pedidos Generados

· Entregas perfectamente recibidas: Número y porcentaje de pedidos que no cumplen las especificaciones de calidad y servicio definidas, con desglose por proveedor.

Costos de recibir pedidos sin cumplir las especificaciones de calidad y servicio, como: costo de retorno, coste de volver a realizar pedidos, retrasos en la producción, coste de inspecciones adicionales de calidad, etc.

Fórmula:
        Pedidos Rechazados                   .. x 100

                                                Total de Órdenes de Compras Recibidas

· Nivel de cumplimiento de Proveedores: Consiste en calcular el nivel de efectividad en las entregas de mercancía de los proveedores en la bodega de producto terminado.

Identifica el nivel de efectividad de los proveedores de la empresa y que están afectando el nivel de recepción oportuna de mercancía en la bodega de almacenamiento, así como su disponibilidad para despachar a los clientes.

Fórmula: Pedidos Recibidos Fuera de Tiempo  .. x 100

                                                            Total Pedidos recibidos 

Indicador de Transporte: 

· Comparativo del Transporte (Rentabilidad Vs Gasto): Medir el costo unitario de transportar una unidad respecto al ofrecido por los transportadores del medio.

Sirve para tomar la decisión acerca de contratar el transporte de mercancías o asumir la distribución directa del mismo.

Fórmula:     Costo Transporte Propio por Unidad       .
                                                 Costo de Contratar Transporte por Unidad

Indicadores de Inventarios:

· Exactitud del Inventario: Se determina midiendo el costo de las referencias que en promedio presentan irregularidades  con respecto al inventario lógico valorizado cuando se realiza el inventario físico.
Se toma la diferencia en costos del inventario teórico versus el físico inventariado,  para determinar el nivel de confiabilidad en un determinado centro de distribución. Se puede hacer también para exactitud en el número de referencias y unidades almacenadas

Fórmula:     Valor Diferencia ($)       .
   
                 

      Valor Total de Inventarios
· Rotación de Inventarios: La rotación de inventario es la razón financiera que registra el numero de veces que el inventario esta rotando por periodo (360 días), además permite expresar el inventario promedio en término de días de venta que el representa.

Una rotación alta significa que la empresa mantiene un margen relativamente pequeño de stock de inventario, lo que puede aumentar el riesgo de suministro, pero por otro lado, minimiza el riesgo de obsolescencia y costo de mantenimiento o almacenamiento de esos inventarios. 

Fórmula: Costo de la Mercancía 

   Inventario

Indicadores de Almacenamiento: 

· Costo de Almacenamiento por Unidad: Consiste en relacionar el costo del almacenamiento y el número de unidades almacenadas en un período determinado
Sirve para comparar el costo por unidad almacenada y así decidir si es más rentable subcontratar el servicio de almacenamiento o tenerlo propiamente.

Fórmula:        Costo de Almacenamiento       .
   
                 

      Número de Unidades Almacenadas
· Costo por Unidad Despachada: Porcentaje de manejo por unidad sobre las gastos operativos del centro de distribución.
Sirve para costear el porcentaje del costo de manipular una unidad de carga en la bodega o centro distribución.

Fórmula: Costo Total Operativo de Bodega ..
   
                 

            Unidades Despachadas
· Nivel de Cumplimiento Del Despacho: Consiste en conocer el nivel de efectividad de los despachos de mercancías a los clientes en cuanto a los pedidos enviados en un período determinado.
Sirve para medir el nivel de cumplimiento de los pedidos solicitados al centro de distribución y conocer el nivel de agotados que maneja la bodega.

Fórmula:    Número de Despachos Cumplidos       x 100

    
                          Número Total de Despachos Requeridos 

· Costo por Metro Cuadrado: Consiste en conocer el valor de mantener un metro cuadrado de bodega.
Sirve para costear el valor unitario de metro cuadrado y así poder negociar valores de arrendamiento y comparar con otras cifras de bodegas similares.

Fórmula: Costo Total Operativo de Bodega . x 100

   
                 

            Área de Almacenamiento.
Indicadores del Servicio al Cliente:

· Nivel de cumplimiento entregas a clientes: Consiste en calcular el porcentaje real de las entregas oportunas y efectivas a los clientes.
Sirve para controlar los errores que se presentan en la empresa y que no permiten entregar los pedidos a los clientes. Sin duda, esta situación impacta fuertemente al servicio al cliente y el recaudo de la cartera.

Fórmula: Total de Pedidos no Entregados a Tiempo
   
                 

            Total Pedidos Despachados.

· Calidad de la Facturación: Número y porcentaje de facturas con error por cliente, y agregación de los mismos.
Generación de retrasos en los cobros, e imagen de mal servicio al cliente, con la consiguiente pérdida de ventas.

Fórmula: Facturas Emitidas con Errores
   
                 

         Total de Facturas Emitidas

· Causales de Notas Crédito: Consiste en calcular el porcentaje real de las facturas con problemas.
Sirve para controlar los errores que se presentan en la empresa por errores en la generación de la facturación de la empresa y que inciden negativamente en las finanzas y la reputación de la misma.

Fórmula:       Total Notas Crédito        .
   
                 

       Total de Facturas Emitidas

· Pendientes por Facturar: Consiste en calcular  el número de pedidos no facturados dentro del total de facturas.
Se utiliza para medir el impacto del valor de  los pendientes por facturar y su incidencia en las finanzas de la empresa
Fórmula: Total Pedidos Pendientes por Facturar .
   
                 

               Total Pedidos Facturados.

Indicadores Financieros:

· Costos Logísticos: Está pensado para controlar los gastos logísticos en la empresa y medir el nivel de contribución en la rentabilidad de la misma.
Los costos logísticos representan un porcentaje significativo de las ventas totales, margen bruto y los costos totales de las empresas, por ello deben controlarse permanentemente. Siendo el transporte el que demanda mayor interés.

Fórmula:       Costos Totales Logísticos       .      .
   
                 

        Ventas Totales de la Compañía.

· Ventas Perdidas: Consiste en determinar el porcentaje del costo de las ventas perdidas dentro del total de las ventas de la empresa.
Se controlan las ventas perdidas por la compañía al no entregar oportunamente a los clientes los pedidos generados. De esta manera se mide el impacto de la reducción de las ventas por esta causa.

Fórmula:     Valor Pedidos no Entregados     .      .
   
                 

        Ventas Totales de la Compañía.

8. INDICADORES PARA EL ÁREA DE RECURSOS HUMANOS

En el desarrollo de la actividad empresarial en la actualidad la Gestión de Recursos Humanos (GRH) constituye un factor estratégico fundamental y de ventaja competitiva. Disponer del personal capacitado, motivado y leal es esencial para el logro de las metas organizacionales.
Los pilares fundamentales de una gestión moderna y eficiente de las organizaciones, son la medición y control de las variables relevantes definidas. Cuando a cada variable se le determina y asigna una meta o rango de acción se constituye el Indicador de gestión (IG) o también llamado Key Performance Indicator (KPI). Cada una de las áreas de la empresa define para sí misma los indicadores sobre los cuales será controlada su gestión, lo que en adelante podría considerarse su desempeño.

Estos IGRH se miden en una constante en el tiempo, siendo posible compararse de mes en mes, de año en año, de empresa en empresa, incluso de país en país. En cualquier caso, lo más relevante será estandarizar las fórmulas de cálculo de las tasas con el objeto de que la medición tenga las mismas bases.

Indicador de Capacitación: 
· Número de horas por trabajador: Existe una medición que puede ser comparada y es aquella que habla de las horas capacitadas, aún cuando es sabido que no tienen nada que ver con que si la capacitación sirvió o no sirvió o si más aún, influyó o no en una mayor productividad. Lo cierto de este IGRH es que podemos compararnos respecto de número de horas que por lo menos asegura que las actividades se realizaron.

Fórmula:   Total Horas de Capacitación 
   
                 

           Total de Trabajadores

· Costo de la capacitación: Aquí se incorpora el concepto de gasto o inversión, como quiera llamarse. Recordemos que en lenguaje de Finanzas se hablará de gasto y en lenguaje de Recursos Humanos hablaremos de inversión en las personas. La fórmula general: 

Fórmula:     Total Gastos           .  
   
                 

     Total de Trabajadores

 Indicador de la Accidentabilidad laboral

La Accidentabilidad como meta debería ser siempre cero, sin embargo la realidad dice que siempre va a haber un accidente o una hora perdida a  causa de un incidente laboral.

Uno de los principales IGRH es reducir los costos asociados a este concepto y lograr la reducción a cero de los días sin accidentes. Es común ver en las empresa “llevamos  X días sin accidentes” lo que en la práctica se considera uno de los IGRH más visibles porque está permanentemente monitoreado por toda la organización.  

Fórmula: Número de días Perdidos .  
   
                 

        Total de Trabajadores

Respecto de las fórmulas utilizadas por las mutuales de seguridad, entidades de dar cobertura a los accidentes y enfermedades profesionales, conforme a la Ley N°16.744, se encuentran:

Índice de Frecuencia: Número de Accidentes con Tiempo Perdido.. x 100

   
                                    Horas Efectivamente Trabajadas

Índice de Gravedad:      Número de días Perdidos     x 100

   
                         Horas Hombre Efectivamente Trabajadas

Índice de Rotación:
La rotación de personas, se refiere a las variaciones que se producen en la organización respecto de ingresos (altas) o salidas (bajas) de personal.

El índice puede presentarse ya sea en forma mensual o anual y se compara con períodos anteriores. Muchas organizaciones establecen índices de gestión dando indicaciones de cuánto debería ser el límite del índice de rotación. Sin importar la forma de calcular o presentar los datos, lo más importante será comparar periodos y/o empresas con fórmulas similares.

Conocer el índice de rotación permitirá prever necesidades de contratación, focalizar acciones  en los procesos de selección y reclutamiento en aquellas áreas de mayor índice de rotación. Ya sea que esta sea en forma voluntaria o dirigida por la empresa, la rotación es un indicador que permite entrever que algo está pasando en la organización.

· Planificación de personas: Aquí se analizan tanto las entradas como las salidas de personas.            
Fórmula: {[(Ingresos + Salidas) / 2] x 100}
   
                 

      Total de Trabajadores del periodo

· Desvinculaciones: Se analizan las salidas, tanto las voluntarias del trabajador como las definidas por la empresa. 
Fórmula:                Salidas x 100                 .  
   
                 

     Total de Trabajadores del Periodo

· Salidas Voluntarias: Aquí importa conocer cuántas y cuáles son las causas de las renuncias voluntarias. 

Fórmula: Salidas por Renuncia Voluntaria x 100 .  
   
                 

        Total de Trabajadores del Periodo

·  Ausentismo: El ausentismo lo vamos a definir como: la ausencia del empleado al lugar de trabajo en períodos de trabajo normales, sean estos por faltas, por atrasos y/o permisos. Podría tener su origen ya sea en un problema personal como en un problema laboral.

                       Fórmula:   (Números de Hombres / Días perdidos) x 100  . 
  
                        Número de Hombres x Número Días de Trabajo

Si se quiere obtener un cálculo de horas perdidas se debe sustituir los días       por horas.

 Indicador de Productividad

· Productividad de mano de obra: La productividad laboral, presenta los procesos por horas laboradas. Es la medición más comúnmente utilizada. Sin embargo la productividad laboral ha sido criticada por solo ser una parte medible que no considera los efectos de otros insumos. 

Existe una medición se refiere a un factor total de productividad. Esta medición incluye las contribuciones del trabajo, capital, materiales y energía.

Fórmula:             Producción              .               

 
       


      Horas Hombre Trabajadas
1. IPC: Un índice de precios es una medida ponderada absoluta que refleja cambios en los precios de un número de bienes en una economía en particular. 
Mide el cambio, a través del tiempo, del costo de la canasta familiar, asumiendo que se mantiene la calidad y la cantidad de los bienes y servicios que la componen; por lo tanto, el IPC muestra la variación en los precios de la canasta familiar a través de un periodo. Normalmente se presenta la variación mensual y con ella se calcula la acumulada durante el año corrido y los últimos doce meses. Si la variación indica que el costo de la canasta familiar aumentó, se presenta un efecto llamado “inflación”; por el contrario, si el costo total de la canasta familiar disminuyó, se presenta el efecto contrario, denominado “deflación” La Inflación se define como el incremento sostenido sobre el nivel general de precios de bienes y servicios. En la medida en que la inflación aumenta, el poder adquisitivo del dinero disminuye.

2. IPP: Mide las variaciones en el precio de bienes intermedios, es decir, bienes y servicios que se utilizan para la producción de otros bienes, de lo cual se deduce que los consumidores de estos bienes intermedios también serian productores.

Tiene en cuenta el cambio en el precio de bienes como: alimentos y animales vivos, bebidas y tabaco, materias primas no combustibles y lubricantes, aceites y grasas vegetales y animales, productos químicos, artículos manufacturados, maquinaria y equipo de transporte, entre otros. 

3. PIB: Valor que representa el resultado final de la actividad productiva de las unidades de producción residentes. Se mide desde el punto de vista del valor agregado, de la demanda final o las utilizaciones finales de los bienes y servicios y de los ingresos primarios distribuidos por las unidades de producción residentes En Colombia es calculado por el DANE (Departamento Administrativo Nacional de Estadísticas), mientras que en Estados Unidos lo publica el “Bureau of Economic Analisys”. El PIB es un indicador fundamental para evaluar el crecimiento, la evolución y la estructura de un país, así como su capacidad de usar eficientemente los recursos disponibles; está compuesto por el Consumo, la Inversión y las Exportaciones Netas (Exportaciones - Importaciones).

.

4. LIBOR (London Interchange Borrowed Offered Rate): Tasa de interés anual vigente para los préstamos interbancarios de primera clase en Londres.

5. TCC: Tasa de interés de captación de las Corporaciones Financieras
 
6. PRIME: Intereses cargados por los bancos de los Estados Unidos a sus clientes sobre los préstamos considerados más seguros desde el punto de vista crediticio. Se diferencia de la LIBOR, porque aunque a veces también es aplicada a transacciones interbancarias, es básicamente una tasa para clientes. Además, que es una tasa establecida por propia decisión de cada banco individualmente.

7. TASA DESEMPLEO: Técnicamente es la relación porcentual entre el número de personas que están buscando trabajo y el número de personas que integran la fuerza laboral (Población Económicamente Activa), pero también se define como la situación del grupo de personas en edad laboral que en la actualidad no tienen empleo aun cuando se encuentran disponibles para trabajar (no tienen limitaciones físicas o mentales para ello) y han buscado trabajo durante un periodo determinado.

8. TRM: La Tasa de Cambio Representativa del Mercado es un indicador de referencia que marca el precio de la divisa diariamente y su aplicación depende exclusivamente de la oferta y la demanda de cada uno de los agentes que la negocian. Es una tasa de reexpresión y no puede ser asimilada a la tasa de interés de una operación de crédito. Las entidades financieras pueden pactar y aplicar tasas de cambio distintas a las oficiales para el cobro de las obligaciones adquiridas por sus clientes en divisas, siempre y cuando esas tasas, o la forma de calcularlas, se hayan pactado expresamente en el respectivo contrato y/o notificado oportunamente al deudor.

9. DTF: Es una tasa de interés calculada como un promedio ponderado semanal por monto, de las tasas promedios de captación diarias de los CDTs a 90 días, pagadas por los bancos, corporaciones financieras, de ahorro y vivienda y compañías de financiamiento comercial. La calcula el Banco de la República con la información provista por la Superintendencia Bancaria hasta el día anterior. La DTF tiene vigencia de una semana.

10. TASAS: Son contribuciones económicas que hacen los usuarios de un servicio prestado por el estado.

La tasa no es un impuesto, sino el pago que una persona realiza por la utilización de un servicio, por tanto, si el servicio no es utilizado, no existe la obligación de pagar. 

11. TASA DE INTERÉS: Es la valoración del costo que implica la posesión de dinero producto de un crédito. Rédito que causa una operación, en cierto plazo, y que se expresa porcentualmente respecto al capital que lo produce. Es el precio en porcentaje que se paga por el uso de fondos prestables.

12. TASA NOMINAL ANUAL DE INTERÉS (%nom): Es la tasa que se obtiene al final de un periodo anual siempre y cuando los rendimientos generados periódicamente no se reinviertan. Por lo tanto tasa nominal anual constituye una función lineal al cabo del periodo anual. 

La tasa nominal se denomina por la letra J, y es igual a la tasa periódica i multiplicada por los periodos en que se puede convertir a capital en el periodo anual. 

J = %nom = i * p

P: Frecuencia de conversión anual, es el número de veces que se puede convertir el interés a capital en un año. Si la frecuencia de conversión anual es igual a uno, la tasa nominal anual corresponde a la tasa efectiva anual. El valor de p puede ser igual a 1, mínimo valor que puede tomar y en este caso corresponde a la efectiva anual y también pude ser mayor a 1, hasta tender a infinito que se llamara tasa de interés continua. 

P = 1 Tasa efectiva anual

P = 2 Tasa nominal anual, semestre vencido

P = 4 Tasa nominal anual, trimestre vencida 

P = 12 Tasa nominal anual, mes vencida 

P = 365 Tasa nominal anual, día vencido 

P tiende a infinito: Tasa de interés continuo. 

13. TASA EFECTIVA ANUAL DE INTERÉS (%efe): Corresponde a la tasa que se obtiene al final de un periodo anual, siempre y cuando los rendimientos generados periódicamente se reinviertan a la tasa de interés periódica pactada inicialmente. Por lo tanto la tasa efectiva anual es una función exponencial de la tasa periódica. 

Observaciones a tener muy presentes: 

· La tasa efectiva anual nunca se puede dividir por ningún denominador, porque es una función exponencial.

· Tasas nominales equivalentes entre si, siempre tendrán la misma tasa de interés efectiva anual. La tasa efectiva anual, por lo tanto se constituye en un criterio para tomar decisiones, para invertir lógicamente escoger aquella entidad que ofrezca la mas alta (sin consideraciones por ahora del riesgo) y para endeudarse elegir aquella tasa que  en términos efectivos sea la menor.

· La tasa efectiva, corresponde a la tasa periódica anual y tendrá sentido siempre y cuando sea periódica vencida. 

· Las tasas nominales anuales solamente admiten como divisor su propia periodicidad. Por lo tanto para hallar una tasa periódica se divide la tasa nominal en su frecuencia de conversión anual, i = J ÷ p = % nom ÷ p. 

14. BALANCE GENERAL: El Balance General es el estado financiero que presenta la situación económica del ente productivo a una fecha determinada.
Elementos

Los elementos del Balance General son los siguientes:

ACTIVOS 

Conjunto de las cuentas que representan los recursos (bienes y derechos) de propiedad del ente económico que en la medida de su utilización, son fuente potencial de beneficios monetarios presentes o futuros.

PASIVOS 

Conjunto de las cuentas que representan las obligaciones financieras presentes del ente económico, derivadas de eventos pasados, en virtud de las cuales se reconoce que en el futuro se deberán transferir recursos o proveer servicios a otras organizaciones. 

PATRIMONIO

Es el valor residual de los activos del ente económico después de deducir todos sus pasivos. 

	BALANCE GENERAL

	ACTIVOS
Recursos,

Bienes,

Derechos, que posee la empresa

	              PASIVOS

Obligaciones,

Deudas, 

De terceros


	
	PATRIMONIO

Fuentes propias de financiación,

aportes de los dueños, utilidades retenidas




En el Plan Único de Cuentas PUC para comerciantes se describen todas las cuentas, de las cuales detallamos las siguientes: 

CUENTAS DEL ACTIVO

Activos Corrientes:

Comprenden el disponible y todas aquellas partidas que se puedan realizar, vender  o consumir en un período no mayor de un año.  

Disponible

Caja

Bancos

Remesas en tránsito

Cuentas de Ahorro 

Fondos

Inversiones 

Certificados
Papeles comerciales

Aceptaciones bancarias o financieras
Derechos fiduciarios
Otras inversiones a corto plazo.

Deudores

Clientes

Cuentas corrientes comerciales.

Cuentas por cobrar a casa matriz y vinculados económicos

Cuentas por cobrar a socios y accionistas.

Anticipos y avances

Ingresos por cobrar

Cuentas por cobrar a trabajadores

Inventarios

Materias primas



Productos en proceso



Productos terminados



Mercancías. Materiales, repuestos y accesorios.



Inventario en tránsito.

Diferidos



Gastos pagados por anticipado
  



Activos no corrientes:

Son los recursos convertibles en efectivo en un plazo mayor a un año

Inversiones

Acciones
Bonos
Cuotas o partes de interés social
Cédulas
Títulos Fiduciarios
Otras inversiones a largo plazo.
Propiedades, planta y equipo (Activos fijos tangibles)

Terrenos

Edificios 

Maquinaria y equipos

Equipos de oficina

Equipos de computación

Flota y equipo de transporte (Vehículos)

(Depreciación acumulada)

(Provisión)

Intangibles

Crédito mercantil

Marcas



Patentes



Concesiones y franquicias 



Derechos



Know How


Licencias

Cargos diferidos (largo plazo)



Costos de explotación por amortizar

Costos de explotación y desarrollo

Gastos pre-operativos  

Otros Activos

Bienes de arte y cultura. Bibliotecas

Bienes recibidos en pago

Otros

Valorizaciones



De Inversiones 



Propiedades, planta  y equipo



Otras

CUENTAS DEL PASIVO

Pasivos corrientes.

Comprende todas aquellas obligaciones del ente económico con terceros, las cuales deben cubrirse en un plazo no mayor a un año. 

Obligaciones financieras

Proveedores

Cuentas por pagar

Impuestos, gravámenes y tasas

Obligaciones laborales

Pasivos estimados y provisiones

Diferidos (Ingresos recibidos por anticipado)

Otros pasivos

Pasivos de Largo plazo 

Son obligaciones del ente económico cuyo vencimiento es superior a un año.
Obligaciones financieras



Cuentas por pagar

Bonos y papeles comerciales

Obligaciones laborales consolidadas

Otros

CUENTAS DEL PATRIMONIO:

Capital Social

Superávit de capital

Prima en colocación de acciones

Donaciones

Crédito mercantil

Reservas

Reservas obligatorias 

Reservas estatutarias

Reservas ocasionales

Revalorización del patrimonio

Resultados del ejercicio

Resultados de ejercicios anteriores

Superávit por valorizaciones

15. ESTADO DE RESULTADOS: El Estado de Resultados es el estado financiero que resume todas las transacciones correspondientes a los ingresos generados por el ente económico,  así como los costos y gastos incurridos a lo largo de un período contable. De la diferencia entre los dos conceptos anteriores se obtiene la utilidad o pérdida lograda por la empresa durante el período. Algunas cuentas del Estado de Resultados son:

Ingresos Operacionales 

Los Ingresos Operacionales son incrementos patrimoniales generados en la venta de bienes o servicios, los cuales producen aumentos en el activo o disminución en el pasivo o una combinación de ambos.

Gastos Operacionales

Los Gastos Operacionales son disminuciones patrimoniales causadas en las actividades de administración, comercialización e investigación, que producen reducción en el Activo o aumento en el pasivo o una combinación de ambos.   


Ingresos No Operacionales

Los Ingresos no Operacionales son ingresos generados en actividades diferentes al objetivo propio de la organización.

Gastos No Operacionales
Los gastos no Operacionales son erogaciones o cargos realizados por la empresa que no se relacionan directamente con su objetivo. 

16. FLUJO DE CAJA: Es una herramienta fundamental para administrar la liquidez, permite la planificación financiera y establecer la capacidad de pago, es un mecanismo para disminuir el riesgo, pronosticar los probables ingresos y egresos en efectivo en un período y facilitar el control y coordinación del efectivo.

PROPÓSITOS DEL FLUJO DE CAJA.

· Presentar la información correspondiente a las entradas y salidas de efectivo de una empresa, durante un período determinado de tiempo.

· Evaluar la habilidad de la empresa para generar futuros flujos de efectivo.

· Prever las necesidades de efectivo y la manera de cubrirlas adecuada y oportunamente.

· Permitir la planeación de lo que la empresa puede hacer con los excesos temporales de efectivo. 

FLUJO DE CAJA ELEMENTOS BÁSICOS

· El Saldo Inicial de Caja

· Las entradas de efectivo

· Las salidas de efectivo

· El Flujo Neto del Período

· El Saldo Final de Caja

17. ESTADO CAMBIOS SITUACIÓN FINANCIERA: El estado de cambios en la situación financiera debe divulgar, por separado: 

· El monto acumulado de todos los recursos provistos a lo largo del periodo y su utilización, sin importar si el efectivo y otros componentes del capital de trabajo están directamente afectados. 

· El capital de trabajo proporcionado o usado en las operaciones del periodo. 

· El efecto en el capital de trabajo de las partidas extraordinarias. 

· Las erogaciones por compra de subordinadas consolidadas, agrupadas por categorías principales de activos adquiridos y deudas contraídas. 

· Las adquisiciones de activos no corrientes. 

· El producto de la venta de activos no corrientes. 

· la conversión de pasivos a largo plazo en aportes. 

· La contratación, redención o pago de deudas a largo plazo. 

· La emisión, redención o compra de aportes. 

· La declaración, de dividendos, participantes o excedentes en efectivo. 

· Los cambios en cada elemento del capital de trabajo.

18. ESTADO CAMBIOS EN EL PATRIMONIO: Es el estado financiero que muestra en forma detallada los aportes de los socios y la distribución de las utilidades obtenidas en un periodo, además de la aplicación de las ganancias retenidas en periodos anteriores. Este muestra por separado el patrimonio de una empresa.

También muestra la diferencia entre el capital contable (patrimonio) y el capital social (aportes de los socios), determinando la diferencia entre el activo total y el pasivo total, incluyendo en el pasivo los aportes de los socios.

Esta es la estructura del estado de cambios en la situación financiera para sociedades limitadas:

	ESTADO DE CAMBIOS EN LA SITUACIÓN FINANCIERA (Esquema)

	SUPERÁVIT

	SUPERÁVIT DE CAPITAL

	Prima en colocación de cuotas o partes de interés

	Crédito mercantil

	RESERVAS

	Reserva legal

	Reservas estatutarias

	Reservas ocasionales

	RESULTADOS DEL EJERCICIO

	Utilidad del ejercicio

	RESULTADOS DE EJERCICIOS ANTERIORES

	Utilidades o excedentes acumulados

	(o) Perdidas acumuladas

	SUPERÁVIT POR VALORIZACIONES

	De inversiones

	De propiedad, planta y equipo

	TOTAL SUPERÁVIT


Esta es la estructura para sociedades anónimas:

	ESTADO DE CAMBIOS EN LA SITUACIÓN FINANCIERA (Esquema)

	SUPERÁVIT

	SUPERÁVIT DE CAPITAL

	Prima en colocación de acciones

	Crédito mercantil

	RESERVAS

	Reserva legal

	Reservas estatutarias

	Reservas ocasionales

	REVALORIZACIÓN DEL PATRIMONIO

	De capital social

	De superávit de capital

	De reservas

	De resultados de ejercicios anteriores

	DIVIDENDOS DECRETADOS EN ACCIONES

	RESULTADOS DEL EJERCICIO

	Utilidad del ejercicio

	RESULTADOS DE EJERCICIOS ANTERIORES

	Utilidades o excedentes acumulados

	(o) Perdidas acumuladas

	SUPERÁVIT POR VALORIZACIONES

	De inversiones

	De propiedad, planta y equipo

	TOTAL SUPERÁVIT


19. BALANCE SOCIAL: Es la herramienta que tiene la organización para comunicar a la sociedad en su conjunto su aporte en materia de recursos humanos y su relación con la comunidad que le permitió crecer y desarrollarse. 

De esto se desprende que la información que se brinda tiene impacto interno (empleados y proveedores) y externo (la sociedad, los inversores y accionistas). 

A través de esta herramienta se informa, miden y  comparan los distintos aspectos de la empresa y su relación con la sociedad. 

20. ESTADO DE CAMBIOS EN EL CAPITAL DE TRABAJO: Se le conoce también como: Estado de conciliación del capital de trabajo, estado de fuentes y usos de Capital de Trabajo, Estado de Origen Y Aplicación de Capital de Trabajo.

Este estado explica los cambios que entre dos fechas determinadas,  ha experimentado el capital de trabajo neto de una empresa, considerando las fuentes o usos ajenos al mismo capital de trabajo que originaron tales cambios. Su preparación y presentación es muy similar al del flujo de fondos, pero se limita a los renglones que tiene relación directa con el capital de trabajo. 

INSTRUMENTOS Y FUENTES
La naturaleza de la investigación es científica, basada en la ciencia financiera y aplicada a la contabilidad, “La investigación científica se caracteriza por ser reflexiva, sistemática y metódica; tiene por finalidad obtener conocimientos y solucionar problemas científicos, filosóficos o empírico-técnicos, y se desarrolla mediante un proceso.

La investigación científica es la búsqueda intencionada de conocimientos o de soluciones a problemas de carácter científico; el método científico indica el camino que se ha de transitar en esa indagación y las técnicas precisan la manera de recorrerlo”. 

Se investigación se caracteriza porque busca la aplicación o utilización de los conocimientos que se adquirieron durante el proceso de formación como futuros Contadores Públicos; se encuentra estrechamente vinculada con la investigación básica, pues su desarrollo se apoyó en fuentes de carácter documental, esto es, ensayos, revistas, libros, artículos virtuales, periódicos etc. 
Para el desarrollo de esta investigación fue necesario consultar muchas fuentes documentales y se encontró mucha información que en determinados momentos lograba confundir el equipo de trabajo y otra que aclaraba muchos conceptos. Los encuentros con el Asesor Temático fueron puntos clave, ya que es una persona muy sabia que tiene muy claro el tema que se esta tratando.
Toda la información recopilada durante el período de investigación fue obtenida, de libros de Contabilidad General, de Contabilidad Financiera, Análisis Financiero, artículos virtuales, artículos de revistas, etc. los cuales fueron muy útiles pues en ellos encontramos la teoría necesaria para conocer más profundamente los indicadores financieros, operacionales, de gestión y otros, los índices económicos y después de tener estos conocimientos fue mas fácil definir cual es el Valor Agregado que la Contabilidad tiene en la toma de decisiones y lo importante que es para las empresas contar con un buen Profesional de la Contaduría Pública.
FASES Y PROCEDIMIENTOS

A continuación se verá la experiencia obtenida por el grupo investigativo, durante el proceso y desarrollo de la investigación.

El proceso comenzó a principios del 2007, con el proyecto de aula Trabajo de Grado I, con Carlos Mario Ospina como asesor metodológico, proyecto necesario para culminar con el pregrado de Contaduría Pública, después de dar un listado de los posibles temas a considerar para el proyecto y considerando que este sería el más apropiado con el cual se aportaría de manera contundente a la profesión, se decidió investigar como podría generar la contabilidad valor agregado a las empresas. 

Como todo proyecto se empezó con mucho entusiasmo, pero con el pasar del tiempo se fueron desencadenando una serie de limitantes para el avance de este, los cuales fueron causa de desánimo y por un período se perdieron los deseos de continuar, uno de ellos fue el factor tiempo el mas influyente de todos, pues era difícil que el grupo continuara con la misma disponibilidad para las reuniones, además la tensión también fue causante de desánimo.
Otro factor que influyó para la continuación de la investigación fue que para poder desarrollarla se tuvo que dar un vuelco total al anteproyecto, pues tenía una serie de inconcordancias las cuales no permitían obtener el resultado que se esperaba,  como ya se ha mencionado en el transcurso de está memoria, esta dificultad se pudo haber presentado, por la falta de un asesor temático desde el inicio del anteproyecto.
La motivación volvió a surgir gracias a la ayuda del asesor temático asignado por el comité, el Doctor Luís Alejandro Duque Escobar, el cual animó al grupo argumentando lo importante e interesante que es este proyecto para la sociedad, la profesión y para el Contador como tal. Además orientó sobre la forma más adecuada para que la investigación obtuviera los resultados esperados.

Uno de las cosas  a favor que se tenía en el grupo era que los puntos de vista de las integrantes eran muy coherentes además muy similares, y cuando se tenía una duda o no se estaba de acuerdo con algo, el caso se analizaba en buenos términos, si no resolvía la incertidumbre, se pedía ayuda a un tercero, hasta que se estuviera de acuerdo.
Pero a pesar de todos los altibajos que se tuvieron en ese lapso de tiempo, al ver el proyecto terminado y como una útil herramienta para la profesión, se siente una enorme satisfacción la cual borra cualquier momento de tristeza vivido. 
Por último se brinda un caluroso agradecimiento a todas las persona que hicieron posible esta investigación, a padres de familia, asesores, profesores y sobre todo a Dios por la oportunidad brindada para seguir adelante venciendo infinidad de obstáculos presentados en el camino.
LA LECTURA Y LA ESCRITURA
Actualmente la sociedad demanda un dominio de la  escritura y la lectura  que permita la elaboración de múltiples textos, en una gran variedad de discursos, insertos en distintos contextos sociales y destinados a diversos lectores. Escribir constituye un complejo proceso comunicativo y cognoscitivo que exige la apropiación del código gráfico y del sistema lingüístico. Este proceso requiere una constante revisión del texto producido, una reflexión sobre la información para que sea comprensible, una organización de ideas, de procedimientos de cohesión utilizados, de ortografía, de puntuación y una adecuación al registro comunicativo.


Muchas veces se pensó que se sabía leer los resultados de la contabilidad, que era un procedimiento relativamente sencillo, pero no lo era así, pues había que tener un mínimo conocimiento del entorno donde se estaría desenvolviendo el tema y el significado de muchos términos que podrían tratar de confundir la interpretación de lo que el texto quería brindar al lector sin alejarse de la verdad. 


La lectura de artículos relacionados con el tema de contabilidad se tenía que dar como una instancia de diálogo entre el lector y el texto, de un lector activo que no cesa de indagarlos, analizarlos, explorarlos y construirlos, estableciendo relaciones con otros textos, con los conocimientos previos que ya se tenían y el contexto, durante un proceso altamente complejo en el que intervienen distintas competencias y habilidades. Es así como la contabilidad ofrece una amplia gama de conocimientos que sirven de complemento al desarrollo de una buena gestión en una empresa, tarea que debe ser incesante y complementada con la continuidad del enriquecimiento contable. 

Por lo tanto, aprender a leer es un proceso que no se agota nunca. A medida que el sujeto acumula distintas experiencias de lectura y obtiene una retroalimentación continua, más competente será para actuar con la creación de nuevos artículos y porque no de nuevos textos donde se plasma el valor agregado que puede brindar la contabilidad en el desarrollo de las diferentes empresas, que bien limitado que esta el conocimiento sobre dicho tema, ya que no todas las personas perciben de esta manera el manejo de la información contable y financiera.

En el desarrollo de esta investigación el proceso de lectura fue muy amplio debido a la cantidad de literatura relacionada, aunque no directamente, con el tema. De esta forma se logro un mejor análisis del tema, sin dejar de lado que algunos de los artículos investigados manejaban cierto grado de complejidad en su interpretación, por lo tanto no fue tarea fácil tratar de obtener de cada uno la esencia, sin dejar de lado el interés que prima en la investigación.

Durante la Investigación sobre el valor agregado de la contabilidad en la toma de decisiones en las empresas, se encontraron una serie de documentos que exigió desarrollar facultades para aprender a evaluar, criticar; crear,  coordinar,   analizar, seleccionar, sintetizar, jerarquizar, y a inferir. Quizás esta fue la experiencia mas marcada que tuvimos durante la investigación, al expresar lo que se pensaba de una forma coherente, además expresar lo que se quiere decir no es algo fácil, y plasmarlo en un papel mucho menos. 

Fue para el equipo de trabajo muy satisfactorio trabajar este tema pues el fin que se pretendía con esta investigación era brindarle al lector un tema que actualmente esta poco explorado y muy demandado, pues en las lecturas lo que mas se encuentra en relación con el valor agregado de la contabilidad es el EVA, el cual es solo un indicador, una sola parte de lo que se pretendía mostrar.

Es indiscutible que una de las principales funciones de la escuela es enseñar a escribir, y en este sentido, si bien es cierto que la lectura contribuye estratégicamente a la formación de un escritor -en el sentido amplio de la palabra- y es por ello que la intervención de un asesor temático en todo el proceso es fundamental, sobre todo en la instancia de corrección de ciertas  ideas que le ayudaran a ir moldeando el texto de una forma coherente y es un punto en el que vale la pena demorarse.


En esta investigación se compromete la subjetividad de cada integrante y, por ende, su capacidad expresiva. Corregir la escritura -desde la perspectiva que nos interesa plantear- no se reduce solamente a examinar conocimientos y habilidades como resulta corriente en otras disciplinas. 

Escribir y leer, en definitiva, son experiencias intransferibles que construimos y nos construyen como sujetos.

LOS ASESORES
El equipo investigador cuenta con el Doctor LUIS ALEJANDRO DUQUE ESCOBAR como Asesor Temático, el cual con su amplio y profundo conocimiento se ha caracterizado por ser la persona idónea para el desarrollo del tema de investigación; durante las asesorías brindadas se encargo de hacer aterrizar al grupo cada vez mas en el objetivo de su investigación, generando en el equipo de trabajo una visión mas acertada sobre el alcance que tiene la contabilidad en el interior de las empresas y por ende el valor agregado que la misma brinda en la toma de decisiones.
En el proyecto de aula Trabajo de Grado I, se contó con el  apoyo del profesor Carlos Mario Ospina como asesor Metodológico, al cual solo se le permitía analizar, evaluar y realizar sugerencias a partir de la parte metodológica del trabajo, y aunque existía otro asesor que debía revisar su contenido temático, nadie identifico los errores de fondo que se tenían; motivo por el cual en varias conversaciones en equipo se llego a la conclusión de que seria bueno que todos los equipos de investigación contaran con un asesor temático desde el inicio del proyecto de aula Trabajo de Grado I, ya que es de vital importancia que desde la realización del anteproyecto se tenga a alguien que oriente en forma certera el camino a seguir con la investigación.

El anteproyecto de investigación presentado, fue aprobado sin correcciones importantes, pero al llegar a la primera asesoría temática con el Dr. Luís Alejandro Duque Escobar, se concluyó que la investigación estaba mal planteada en cuanto a  su enfoque, pues no cumplía con los requisitos de un trabajo de grado contable, lo cual llevó a corregir casi todo lo planeado y plasmado en el anteproyecto presentado.
CONCLUSION
Al comenzar un proyecto investigativo, es fundamental que exista una buena afinidad  y entendimiento entre los integrantes del equipo, sin querer decir con lo anterior,  que no pueda haber discrepancia de pensamientos, enmarcados por una tolerancia y respeto por las ideas ajenas. Es así como se puede llegar a acuerdos para dar solución  a las diversas dificultades que se pueden presentar en el desarrollo de la investigación.
Para abordar un proyecto investigativo es necesario tener disposición para participar en una constante lucha para no doblegarse ante la más mínima dificultad en la consecución del objetivo trazado. Durante este proceso es normal que se hagan replanteamientos de aspectos inicialmente propuestos, tales como cambiar la hipótesis,  problema, objetivos y hasta las variables, lo que no debe ser factor desmotivante para el investigador, dado que estos cambios  obedecen a la misma dinámica investigativa.

Para la investigación se encontró que es de vital importancia el acompañamiento continuo de los asesores tanto temático como metodológico, puesto que con su experiencia y conocimiento generan un valor agregado al proyecto investigativo que se desee realizar, dando luces para llevar a cabalidad lo programado. 

Durante el desarrollo del presente proyecto investigativo se logró identificar como la contabilidad puede generar valor agregado en la toma de decisiones en las empresas, complementando los diferentes informes contables con herramientas fundamentales como lo son los indicadores, con el fin de elegir la mejor alternativa de decisión. 
Con este proyecto se concluyó  que un obstáculo por grande que sea puede ser sobrepasado, y que no hay limitante grande ni siquiera el factor tiempo, que impida que el ser humano obtenga lo que quiere.
Se siente una gran satisfacción con la investigación realizada, cuando se quiere se puede y lo mas importante es perseverar por los ideales, lo demás viene como complemento.
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