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1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA.

Desde hace algunos años las naciones preocupadas por las alarmantes noticias con relación al calentamiento global y el cambio climático han desarrollado diferentes mecanismos para tratar de mitigar el efecto que sobre el medio ambiente tienen las diferentes empresas. “Frente a este evidente problema mundial, en 1997 se firmó el protocolo de Kioto, cuyo objetivo es reducir los niveles de emisión de CO2
 y otros cinco gases denominados GEI (Gases efecto invernadero)
”, Para lograrlo, se establecieron mecanismos de desarrollo limpio, entre los cuales se encuentra el suministro de unidades de reducción certificada de emisiones (RCE); que no son más que títulos valores cuyo funcionamiento consiste en que el inversionista lleva a cabo un proyecto ambiental con el cual reduce la contaminación, el cual generalmente se encuentra asociado a la disminución de la cantidad de dióxido de carbono presente en el ambiente, en el medio y largo plazo; una vez se cumple con un tope establecido, se le reintegra el beneficio con un cupón (el CER) y que puede ser transado posteriormente con un tercero que lleve a cabo actividades industriales (generalmente) pues el bono le da la potestad a su poseedor de emitir una tonelada de dióxido de carbono.

Colombia se ha vinculado a este proyecto, pero aun queda un gran interrogante. ¿Son consientes las empresas colombianas del gran potencial que tienen en este mercado debido a la amplia gama de bio-diversidad que se tiene en el país?; la respuesta a esta pregunta, es confusa; en tanto hasta ahora no se ha valorado la riqueza de recursos de cada una de las regiones que lo conforman ni se ha analizado su relación con el valor comercial de los bonos verdes en el mercado mundial, debido a que el avance de la contabilidad ambiental en el ámbito nacional ha sido poco significativo, lo que se evidencia en la carencia de un sistema de cuentas ambientales salvo en el régimen de contabilidad pública y su respectivo manual de procedimientos con el catálogo de cuentas, en el cual se aprecia el grupo 18 que relaciona los recursos naturales no renovables.
Se espera que con la actual interacción entre el cambio climático y el mercado de capitales, la incursión del medio ambiente en los negocios bursátiles, el fortalecimiento de disciplinas como la economía ambiental y la alimentación con la contabilidad financiera, cuyo efecto se resume con la entrada de los bonos de carbono, puedan finalmente generarse nuevos desarrollos en la contabilidad ambiental y que la valoración de recursos naturales cobre mayor importancia al convertirse en motor de crecimiento.
En este sentido puede decirse que una de las necesidades mas significativas en el ámbito de la revelación contable radica en identificar, clasificar y medir mediante cuentas ambientales la emisión de CERs en relación al recurso que estos representan, es decir, el impacto q produce un proyecto MDL(Mecanismo de desarrollo limpio) en el medio ambiente y con el cual se valoran dichos títulos.
2. FORMULACIÓN

¿Cuál es la situación actual de las cuentas ambientales para el Mercado de Certificados de Reducción de emisiones de Carbono en el Sector Público Colombiano en el Valle de Aburrá?
3. HIPÓTESIS

El Sistema de Cuentas Ambientales en Colombia aún no se ha desarrollado lo suficiente como para suplir las necesidades de revelación de Certificados de Reducción de Emisiones de Carbono- CERs

	4. VARIABLES

	Variable
	Definición
	Forma de Medición
	Posibles Resultados

	Normatividad contable-ambiental sobre Bonos Verdes
	Conjunto de normas decretadas con la finalidad de regular el mercado verde en materia de principios, valoración, procedimiento, revelación, etc.
	¿Qué normatividad Contable-Ambiental sobre bonos verdes puede producir efectos en la creación de cuentas ambientales? 
	-NIC 36: medición de responsabilidades medioambientales, depreciación de los activos medioambientales.
-NIC 37: reconocimiento de las responsabilidades medioambientales. 
-NIC 38: activos intangibles.
-Guía Global de para la emisión de permisos ambientales.
-(BOE nº 45 de 22.02.2006) del Instituto de Contabilidad y Auditoría de Cuentas, por la que se aprueban normas para el registro, valoración e información de los derechos de emisión de gases de efecto invernadero. 

	Revelación de información contable inherente a los CER*
	Aquella información completa y resumida de todos los cambios que la empresa haya experimentado en su patrimonio, el resultado de sus operaciones y su capacidad para generar flujos de efectivo, a partir de la comercialización de bonos de carbono y ejecución de proyectos MDL*.
	¿Qué modalidad(es) de revelación de información contable inherente a CERs, podría(n) generar efectos en la creación de cuentas ambientales?
	-La revelación a través de Estados Financieros.
-La revelación a través de Notas a los Estados Financieros.
-La revelación a través de información suplementaria. 

-Revelación en informes de la administración.
-La revelación a través de dictámenes o informes externos.

	
	
	
	

	Reconocimiento de hechos económico-ambientales
	Proceso de identificar y registrar o incorporar en la Contabilidad los hechos económico-ambientales realizados en correspondencia con la definición de un elemento (cuenta) de los estados o informes revelados.
	¿Cuál(es) alternativa(s) de reconocimiento de los Bonos de carbono puede(n) provocar efectos en la Contabilidad Ambiental?
	-Reconocimiento mediante rubros de planes de cuentas existentes (PUC).
-Reconocimiento por medio de cuentas contempladas en las NIC.
-Reconocimiento por medio de las Cuentas de Orden Contingentes.
-Reconocimiento por medio de Cuentas contable-ambientales.

	Unidad de medida ambiental
	Los diferentes recursos y hechos económicos y ambientales deben reconocerse en una misma unidad de medida.
	¿Cuál(es) es (son) la(s) unidad(es) de medida de los bonos de carbono que podría(n) producir efectos en la Contabilidad Ambiental? 
	
-Unidades de medida primarias (Por su naturaleza ej.: líquidos- litros, energía-KW, terrenos-metros).
-Unidades de medida secundarias (Unidad homogénea ej.: peso colombiano en Colombia).


	*CER: Certificados de Emisiones

*MDL: Mecanismos de Desarrollo Limpio
	


5. LOS INSTRUMENTOS

Por tratarse de una investigación de tipo cualitativo el instrumento principal como fuente de información a utilizar es la entrevista realizada a entidades públicas utilizando el derecho de petición como herramienta para obtener satisfactoriamente la respuesta.
Cabe resaltar que inicialmente se plantea una guía de entrevista dirigida a dos comunidades que conforman la muestra intencionada: expertos en el tema de contabilidad ambiental y personal de las áreas administrativas-contables de 3 empresas Antioqueñas que actualmente realizan proyectos MDL. Sin embargo con el giro que da la investigación, debido a que cambia el planteamiento del problema, la población objetivo pasa a ser entidades del sector público Colombiano. Se diseñan preguntas acordes al tipo de entidades de las cuales se requiere información, y por ello al ser entidades del sector público, se recurre a derechos de petición, con el fin de obtener de forma rápida y segura la información solicitada.
A continuación se presenta el derecho de petición que fue remitido a las entidades del Sector público por medio de correo certificado. (Ver guías de envío por correo certificado en el ANEXO 1)
DERECHO DE PETICIÓN

Medellín, xxxxxxxx

Señores

Las suscritas; Yeidy Perea Mesa, identificada con la cédula de ciudadanía número 1.128.431.375, expedida en la ciudad de Medellín, con residencia en la misma ciudad y Viviana Quintero Ruiz, identificada con cédula de ciudadanía número 1.020.412.615, expedida en la ciudad de Bello, con residencia en la ciudad de Medellín; en ejercicio del derecho de petición consagrado en el artículo 23 de la Constitución Nacional y en el artículo 5º del Código Contencioso Administrativo, nos permitimos muy respetuosamente solicitar de esta entidad la respuesta oportuna de la guía de entrevista que se encuentra en el Anexo 3.

Apoyamos nuestra petición en las siguientes razones:

Somos un grupo de estudiantes de Contaduría Pública de la Universidad de Antioquia, en la etapa de elaboración del proyecto de grado, requisito indispensable para obtener el título universitario, bajo la asesoría de la docente Alba Lucia Gómez. Por lo cual precisamos de la información antes solicitada, ya que hace parte de la aplicación instrumental del tema tratado. 

A efectos de sustentar la solicitud efectuada nos permitimos acompañar los siguientes documentos: 

Anexo 1. Constancia de Matrícula Yeidy Perea Mesa.

Anexo 2. Constancia de Matrícula Viviana Quintero Ruiz.

Esperamos la pronta resolución de la presente petición a la dirección, Cl 82 76 124, Barrio López de Mesa, Medellín Antioquia; ó las siguientes direcciones electrónicas:

Yeidy Perea Mesa. yenorpeme@hotmail.com
Viviana Quintero Ruiz. vivimonini@hotmail.com
Alba Lucia Gómez Ramírez. al-gora@hotmail.com
Atentamente, 

YEIDY PEREA MESA                                             VIVIANA QUINTERO RUIZ

C.C 1.128.431.375 de Medellín                                  C.C 1.020.412.615 de Bello

ANEXO 1.
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ANEXO 3.

UNIVERSIDAD DE ANTIOQUIA

FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS

“DIAGNÓSTICO DE CUENTAS AMBIENTALES PARA EL MERCADO DE EMISIONES DE CERTIFICADOS DE REDUCCIÓN DE CARBONO EN EL SECTOR PÚBLICO COLOMBIANO”

Ciudad, hora y fecha: 

Entidad: 

Dirección: 

Nombre del entrevistado: 

Cargo: 

Dependencia: 

La entrevista que se presenta a continuación tiene como propósito obtener información pertinente sobre el estado actual de Las Cuentas ambientales en Colombia y su relación con la situación coyuntural del Mercado de Emisiones de Certificados de Reducción de carbono en el sector público, base para la elaboración de una propuesta, aproximación a un modelo de cuentas ambientales para dicho fenómeno en este sector, como parte del proyecto de grado de las estudiantes: Yeidy Perea Mesa y Viviana Quintero Ruiz, para optar por el título de Contadora Pública.

Por favor, sírvase justificar cada una de sus respuestas. 

Preguntas generales:

1. ¿Cuáles son las principales funciones de este ente en relación con la aplicación y/o creación de cuentas ambientales?

2. ¿Qué normas(s) contables aplican en concordancia con la norma ambiental?

3. ¿Dentro de su Institución se guían por el modelo de Contabilidad Ambiental Económica Integrada de las Naciones Unidas (SCAEI)?

4. ¿Cuál es la relación entre las cuentas ambientales de esta entidad con las de la Contaduría General de la Nación y las aplicadas o generadas por otros entes públicos similares? 

5. ¿Cuáles son las unidades de medida de los recursos naturales renovables, no renovables y de las Emisiones de Carbono? ¿Cómo se establecen las cuentas para estos recursos? 

6. ¿Cómo hace la Institución para controlar los activos ambientales? 

Preguntas específicas.

El MDL es un mecanismo del Protocolo de Kioto basado en proyectos, que tiene como objetivo reducir las emisiones de gases efecto invernadero (GEI), con producción limpia o captura de carbono, en países industrializados, cumpliendo con la cuota de reducción de emisiones con la ayuda de países en vía de desarrollo, los cuales por medio de la venta de "bonos verdes" o Reducciones Certificadas de Emisiones (CER), que es la medida creada por Naciones Unidas para calcular las toneladas de emisiones de gases efecto invernadero, ceden el derecho de producir GEI. 

De acuerdo con lo anterior.

7. ¿Cómo participa ésta Institución en la Contabilización de CER? 

8. ¿Conoce el manejo contable con respecto a cada una de las etapas del Mecanismos de Desarrollo Limpio (MDL) y Certificados de reducción de Emisiones (CER)?

9. ¿Cuáles son las principales fallas y/o vacíos en las cuentas ambientales actuales para medir y controlar las emisiones de carbono? ¿Cree que las cuentas hasta hoy usadas, representan o clasifican fielmente la realidad del fenómeno de los bonos de carbono?

10. ¿En cuáles empresas del sector privado existen sistemas de cuentas ambientales? ¿Considera usted que pueden adoptarse y/o adaptarse alguna(s) de estas para la clasificación de partidas asociadas a los CER en el sector público?

11. ¿Cuáles son las ventajas y desventajas de la aplicación de cuentas satélites ambientales en el mercado de carbono del sector público?

12. ¿La aplicación de cuentas ambientales en el mercado de CER de las entidades del sector público, se fundamenta en la doctrina contable, es opcional o es obligatoria?

13. ¿Cuál es el valor económico actual de los CER en Colombia?

Nota.

Por favor, recomendarnos instituciones públicas, privadas y/o personas que nos ayuden a profundizar en el diagnóstico que deseamos realizar.
6. FUENTES

Para el trabajo de investigación se identificaron varias fuentes de información que consistían en bases teóricas y las preguntas realizadas mediante derechos de petición enviados a Entidades Públicas Colombianas. Para el equipo de trabajo, estas fuentes fueron muy importantes, porque representaron el apoyo y soporte del conocimiento que se ha adquirido a través de la investigación.

6.1 Fuentes Primarias
Las fuentes principales en esta investigación se constituyeron por las respuestas a los derechos de petición de las entidades a las cuales se les hizo la solicitud de información.

A continuación se presenta un listado de las entidades estatales a las cuales se les envió el derecho de petición a través de correo certificado:

Ecopetrol S.A

Dane

Corantioquia

Contaduría General de la Nación

Secretaría del Medio Ambiente de Antioquia

Empresas Públicas de Medellín

Cornare

Corpourabá

Ideam

Ministerio de Ambiente

Secretaría del Medio Ambiente de Medellín

Alcaldía de Barbosa

Alcaldía de Girardota

Alcaldía de Copacabana

Alcaldía de Bello

Alcaldía de Envigado

Alcaldía de Sabaneta

Alcaldía de La Estrella

Alcaldía de Caldas

Alcaldía de Itaguí

De las entidades anteriormente descritas, dieron respuesta la mayoría (Ver copia de las cartas enviadas por las entidades en los ANEXOS 2a y 2b), menos las siguientes: 
Secretaría de Medio Ambiente de Antioquia, Ministerio de Ambiente y el Municipio de Girardota.
Las Respuestas de éstas entidades se tabularon en cuadros electrónicos que se pueden observar en el archivo electrónico adjunto llamado “Respuestas Derechos de Petición”.(ANEXO 3)
6.2 Fuentes Secundarias
Las fuentes secundarias más accesibles y que proporcionaron una luz de objetividad fueron los libros, revistas, tesis y otros documentos dirigidos al tema tratado. Dichas fuentes secundarias fueron consultadas tanto en bibliotecas como vía internet, buscando siempre obtener todo aquello que fuera más útil y que proporcionara las bases teóricas para abarcar el problema de investigación y tener los fundamentos necesarios para desarrollarlo.

En general la búsqueda de las fuentes fue difícil, dado que en Colombia se tiene muy poca información acerca del tema. Por lo tanto se recurrió a información emitida por países como Argentina, en el cuál se ha desarrollado un poco más la temática que se abordó en esta investigación.
Las fuentes secundarias constituyeron la fuente inicial y primordial para adquirir los conocimientos necesarios respecto al tema, para construir los criterios que permitieron concluir y recomendar y, por supuesto, para elaborar todo el marco teórico que respalda cada una de las afirmaciones y contrastes que surgen a partir de la realización de un trabajo de campo riguroso que permite analizar situaciones concretas, favoreciendo la interpretación contextual del problema.
7. FASES Y PROCEDIMIENTOS
La realización del trabajo de grado consta de dos partes, en la primera “Trabajo de Grado I”, se estructuraron las bases teóricas, conceptuales y legales de la investigación. En la segunda fase, “Trabajo de Grado II” se realiza la búsqueda de información bibliográfica, la estructura teórica, el trabajo de campo y la elaboración del artículo de investigación. (Ver Anteproyecto en el ANEXO 4)
Durante la etapa de trabajo de grado II se realizaron algunos cambios al proyecto propuesto en trabajo de grado I. La temática dio un gran giro debido a la complejidad del alcance del planteamiento inicial. Este cambio se produjo en las reuniones iniciales con la asesora Alba Lucía Gómez, quien nos propuso la idea nueva.
Así las cosas, ya no estábamos persiguiendo los posibles desarrollos en materia de contabilidad ambiental generados a partir de la emisión de bonos verdes en Colombia, sino que nos dedicamos a realizar un diagnóstico de cuentas ambientales para el mercado de emisiones de certificados de reducción de carbono en el sector público colombiano. Caso: Valle de Aburrá.
La población objetivo en este caso, eran las entidades públicas colombianas, por lo que se decidió ejercer el derecho de petición consagrado en el artículo 23 de la Constitución Nacional y en el artículo 5º del Código Contencioso Administrativo. Fue así como se obtuvieron la mayoría de las respuestas de forma satisfactoria. 

Durante la construcción del artículo se presentaron algunos inconvenientes a la hora de escribir el cuarto capítulo, debido a que se trata de la propuesta generada por las integrantes y cuyo ejercicio depende de la lectura y dedicación del equipo de trabajo. En realidad fue complicado por motivos de exceso de trabajo y por ende falta de tiempo para realizar una lectura juiciosa que permitiera una buena escritura. Sin embargo, esta construcción se pudo realizar satisfactoriamente.
8. LECTURA Y ESCRITURA

Fue una parte indispensable durante la realización del trabajo. Para el desarrollo de este punto, el equipo de trabajo se dedicó a consultar la mayor cantidad posible de información relacionada con el tema.
Una vez halladas las fuentes de libros, revistas y páginas web,  se procedió a dividir el material para que cada uno leyera y procediera a extraer lo que se consideraba más relevante y fue así como se consolidó la posterior redacción.
Para la elaboración del artículo de investigación y la memoria metodológica, hubo una muy buen participación y disposición por parte de las integrantes del equipo.

El capítulo propositivo del artículo, es decir, el capítulo 4, fue quizás el más difícil de construir, debido a que contiene un cien por ciento de construcción propia, y se trata de un tema pionero en la academia por lo que se quiso desarrollar de la mejor forma posible. (Ver Fichas de Contenido en el ANEXO 5)
9. EL EQUIPO

El equipo estuvo conformado por las alumnas Yeidy Perea y Viviana Quintero, además de la asesora Alba Lucía Gómez, quien fue un apoyo fundamental durante el desarrollo del trabajo.

Como en cualquier equipo de trabajo, se presentaron algunas diferencias de pensamientos y conceptos, los cuáles siempre llegaron a feliz término.

Hubo mucho compromiso por parte de las integrantes. Todas las reuniones se realizaron satisfactoriamente,  con muy buena asistencia a estas.

Se presento un excelente trabajo de equipo. Tanto las alumnas como la asesora pusieron un granito de arena para que a pesar de los inconvenientes que se pudieron presentar en el desarrollo del proyecto, este se llevara a cabo de forma satisfactoria cumpliendo con los parámetros establecidos. (Ver Actas de Reuniones en el ANEXO 6)
10. LOS ASESORES

En el desarrollo de la investigación se contó con dos asesores que brindaron las herramientas necesarias para llevar a cabo el trabajo final. Ellos son el asesor metodológico y el asesor temático.
El asesor metodológico de este proyecto fue Carlos Mario Ospina Zapata, Contador público, docente del Departamento de Ciencias Contables de la Universidad de Antioquia en el área de investigación contable.  En esta área, el asesor brindó todas las herramientas de investigación necesarias para llevar a cabo el anteproyecto de investigación. La relación de nuestro equipo con el asesor metodológico fue de cordialidad y mucha cooperación por parte de éste en todas las dudas o inquietudes que pudieron surgir a lo largo del camino, resaltando su buena disposición a la hora de atender al equipo, su claridad en las explicaciones tanto en las asesorías individuales como en el aula de clase.

La asesora temática por su parte es Contadora Pública de la Universidad de Manizales, actualmente se desempeña como docente de Contaduría Pública de la Universidad Autónoma Latinoamericana, Alba Lucía Gómez, quien fue escogida por el equipo de trabajo como asesora dada su experiencia y altos conocimientos en contabilidad ambiental, área en la cual se encuentra el presente proyecto de investigación. La asesora nos brindó toda la información y experiencia en el tema de investigación, fue clara y concisa en sus explicaciones y sugerencias, además de ser una persona muy comprometida con el trabajo de investigación. Con la asesora nunca se presentaron inconvenientes para las reuniones, ya que desde el inicio de las asesorías, el equipo acordó realizar las reuniones cada 15 días.
Se puede concluir que ambos asesores brindaron las bases fundamentales para la construcción del artículo que estamos presentando. (Ver carta de Asesora ANEXO 7)
11. CONCLUSIONES
· El trabajo de grado se constituye en uno de los principales proyectos de aula desarrollados durante la carrera, debido a que es un importante trabajo de investigación en el que se pone de manifiesto el esfuerzo de los estudiantes por escribir, investigar, consultar, leer. Es un proceso de construcción de conocimiento, de muchas expectativas y lleno de inquietudes acerca del tema que se va a trabajar y de si tendrá la dirección que se ha planteado.  
· Durante la realización del trabajo de grado se fortalece no sólo el trabajo en equipo, sino que se afianza la relación personal entre las integrantes, por lo tanto aumenta la calidad de la investigación y de la construcción del artículo, ya que las decisiones se pueden tomar por consenso, hay responsabilidad compartida y se fortalecen cualidades como tolerancia, respeto, solidaridad, escucha.
· La elección del asesor temático se torno un poco difícil debido a que no son muchos los docentes de las áreas contables de las universidades del Área Metropolitana que han trabajado con el tema de Contabilidad Ambiental, por lo que se debió solicitar colaboración para encontrar a un(a) docente que pudiera asesorar este proyecto de investigación.
· No se presentaron inconvenientes a la hora de recibir las respuestas a los derechos de petición enviados a las entidades públicas, debido a que por ley se tienen 15 días hábiles para responder a estas peticiones. Por lo tanto la recolección de la información se obtuvo fácil y satisfactoriamente.
� Dióxido de carbono


�Bonos verdes, un nuevo mercado para Colombia. Miguel Peñaloza - Bogotá.





