ANEXO 3

EJEMPLO  1
ADQUISICÓN DE UN BIEN
ENUNCIADO:

El 20 de marzo de 2009 se adquirió una propiedad planta y equipo por valor de $10.000.000, el bien debe pagar un IVA del 16% y tiene una vida útil de 10 años. Contablemente el bien se deprecia por línea recta.

CONTEXTO CONTABLE
El decreto  2649 de 1993 en el articulo 74 referente al tratamiento de la propiedad planta y equipo establece que el “valor histórico de estos activos incluye todas las erogaciones y cargos necesarios hasta colocarlos en condiciones de utilización, tales como los de ingeniería, supervisión, impuestos,…"

Valor de adquisición



 $10.000.000

Impuesto 16%            



$ 1.600.000

Costo histórico PPYE         


$11.600.000

REGISTRO CONTABLE

Propiedad planta y equipo


$11.600.000

Banco







$11.600.000

NOTA: sólo en el caso de que la compra se refiera a un activo real productivo el contribuyente puede optar por llevar el IVA como un mayor valor del activo, un IVA descontable en la declaración del impuesto sobre las ventas o un descuento tributario en la declaración de renta. En el caso de la adquisición de un activo fijo no considerado  real productivo este beneficio no aplica.

1. Impuesto descontable en el impuesto sobre las ventas

Cuando el IVA pagado en la adquisición de propiedad planta y equipo es llevado a la declaración del impuesto  sobre las ventas como un IVA descontable el registro es el siguiente:
Propiedad planta y equipo


$10.000.000

IVA descontable



$   1.600.000

Banco






$11.600.000

Como el IVA pagado en la adquisición del bien va a ser reconocido y es permitido descontarse dicho rubro, no es lógico que el costo contenga dicho valor, ya que se estaría contabilizando dos veces.
2. Como descuento tributario

Propiedad planta y equipo


$11.600.000

Banco






$11.600.000

El descuento tributario no se registra contablemente, lo que se genera al hacer uso de este descuento es una diferencia definitiva.

3. Como mayor valor del activo

Propiedad planta y equipo

$11.600.000

Banco






$11.600.000

CONTEXTO TRIBUTARIO

El artículo 6° del decreto::::, establece el tratamiento del IVa pagado en la adquisición de maquinaria de la siguiente forma: el contribuyente que solicite la deducción por inversión en activos reales productivos, podrá optar por tratar el IVA pagado en la adquisición de activos fijos  como impuesto descontable  en el impuesto sobre las ventas, descuento tributario del impuesto de renta y como mayor parte del activo. En todos estos casos solo se puede hacer uso del beneficio en el año en curso a excepción del impuesto descontable que solo aplica para el bimestre en el cual se efectuó la transacción.
A continuación se ilustrara el reconocimiento tributario para los tres casos:

1. Impuesto descontable en el impuesto sobre las ventas

Se genera un aumento del patrimonio bruto del contribuyente de $10.000.000, ya que el $1.600.0000 que se pago del IVA en la adquisición del bien es llevado a la declaración del impuesto sobre las ventas como un IVA descontable en compras, permitiendo que se disminuya el impuesto a pagar.
La base para la deducción especial de activos reales productivos= $10.000.000*40%= 4.000.000

2. Descuento tributario del impuesto de renta

Se genera un aumento del patrimonio bruto del contribuyente de $10.000.000, ya que el $1.600.000 del pago del IVA será llevado como descuento tributario afectando directamente la base gravable. 
La base para la deducción especial en activos reales productivos = 10.000.000*40%=4.000.000

3. Como mayor valor del activo

Se genera un aumento del patrimonio bruto del contribuyente de $11.600.000, equivalente al costo de adquisición de $10.000.000 mas el IVA que fue pagado por este  de $1.600.000,  de esta forma la base para la deducción especial en activos reales productivos es $11.600.000, el cual será multiplicado por el porcentaje de descuento, que para efectos del 2009 estaba establecido en el 40%.

Deducción en activos reales productivos=  $11.600.000*40%= 4.640.000
La deducción especial enunciada en el numeral 1 y 2 del contexto tributario, traen más ventajas que la aplicación del numeral 3, ya que en los primeros casos se estaría asumiendo una deducción total de $5.600.000, mientras que en el último, solo se puede descontar $4.640.000, por tanto se genera una diferencia de $960.000.

DIFERENCIAS ENTRE EL CONTEXTO CONTABLE Y EL TRIBUTARIO
1. IMPUESTO DESCONTABLE EN EL IMPUESTO A LAS VENTAS
No se presentan diferencias debido a que el costo fiscal es igual al costo contable reportado en los libros de contabilidad, ya que el impuesto pagado en la adquisición del bien fue llevado como un saldo a descontar en la declaración del impuesto a las ventas, por tanto el contribuyente ya está haciendo uso de uno de los tratamientos tributarios establecidos en el artículo 6° del decreto 1766 del 2004.

2. DESCUENTO TRIBUTARIO
El costo contable de la propiedad planta y equipo fue registrado por $11.600.000, ya que el IVA fue asumido como mayor valor del activo, pues se espera poder hacer uso de dicho rubro como un descuento tributario que disminuye directamente el impuesto a pagar. 
Tributariamente se debe registrar el bien por $10.000.000 y el descuento tributario es de $1.600.000 que corresponde al IVA pagado, por tanto hay una diferencia en el patrimonio bruto debido a que los costos tienen valores diferentes. 
El descuento tributario concerniente a la deducción del IVA pagado en la adquisición de propiedad planta y equipo no se revierte en el futuro pues si se vende o se da de baja la maquinaria no se debe devolver el porcentaje proporcional al tiempo que no se deprecio en manos de la compañía el bien en cuestión.

Con respecto a la deducción del 40% correspondiente a la adquisición de propiedad planta y equipo solo se puede dar en los casos en los que se adquieran bienes que contribuirán directamente a la generación de ingresos de la compañía, este beneficio aplica tanto para personas naturales como para las jurídicas.
El artículo 259 del E.T  estipula que “en ningún caso los descuentos tributarios pueden exceder el valor del impuesto básico de renta.
La determinación del impuesto después de descuentos, en ningún caso podrá ser inferior al 75% del impuesto determinado por el sistema de renta presuntiva sobre el patrimonio líquido, antes de cualquier descuento tributario”
. 

Por tanto uno de los limitantes que se tiene al tratar el IVA como un descuento tributario es que si el este es superior al valor que se puede compensar la diferencia debe ser asumida por el contribuyente.

3. COMO MAYOR VALOR DEL ACTIVO
El beneficio del tratamiento del IVA como mayor valor del activo permite que la deducción por depreciación sea más elevada, generando que la base gravable del contribuyente disminuya y pague menos impuestos.
La deducción del 40% del activo real productivo tendrá como base el costo del bien mas el IVA pagado en su adquisición, por tanto el valor total a descontar por este concepto será superior que en los casos anteriores.
No se presenta diferencia en el costo fiscal y el contable del bien, ya que los dos fueron registrados por el mismo valor.
CONSIDERACIONES GENERALES
La deducción por inversión en activos reales productivos, mencionada en el artículo 158-3 del Estatuto Tributario, permite deducir el valor de la Renta Líquida del ejercicio, contribuyendo a que posiblemente se genere una Pérdida liquida del Ejercicio, que se podrá compensar en periodos siguientes de acuerdo a la ley vigente.
Igualmente, estipula el decreto 1766 del 2 de junio de 2004, en el artículo 3 que “La deducción se deberá solicitar en la declaración del Impuesto sobre la Renta y Complementarios correspondiente al año gravable en que se realiza la inversión, y la base de su cálculo corresponde al costo de adquisición del bien.” Entendiéndose como costo de adquisición el valor de la compra más los costos de infraestructura para el montaje o puesta en funcionamiento, el IVA podrá ser parte del costo o no, como se ha mencionado anteriormente.

ADQUISICIÓN DE UN ACTIVO

Componentes del costo: El costo de los elementos de Propiedad Planta y Equipo comprende:

NIC 16 Párrafo 16 a) Impuesto pagado en la adquisición del activo como mayor valor de este

Activo Fijo

11.600.000


Banco



11.600.000

NOTA: Explicar que el IVA se lleva como mayor valor del activo ya que la norma lo permite


Tributariamente: 

1- Deducción por inversión en ARP

11.600.000*40% = 4.640.000

2- IVA descontable en el impuesto sobre las ventas

Activo fijo


10.000.000

IVA desc. (Crédito Fiscal)
1.600.0000


Banco




11.600.000

Un IVA descontable en la declaración de IVA que disminuye directamente el impuesto a las ventas por pagar.

Deducción: 
10.000.000*40% = 4.000.000

CUANDO DE PRESENTA UNA REVALUACIÓN Y NO SE VA A VENDER

El activo fijo productivo que tiene la empresa XYZ por un costo de $10.000.000, con una vida útil de 5 años, se ha depreciado por 3 años y al 4 año se realizó un estudio en donde se actualizó el valor razonable de mercado el cuál es de $5.000.000

TRATAMIENTO

NIC 16 opción a) Re expresar proporcionalmente el cambio de imp libros

	Cuentas
	Histórico
	Anulación Depreciación
	Revalorizado

	Valor Histórico
	$10.000.000
	($6.000.000)
	4.000.000

	Depreciación acumulada
	($6.000.000)
	6.000.000 (2)
	0

	Valor Neto en Libros
	$4.000.000
	
	$4.000.000

	Valor realizable
	$5.000.000
	
	$5.000.000

	Revalorización neta (1)
	$1.000.000
	
	$1.000.000


(1) La Revalorización Neta corresponde a la diferencia entre el valor de realización y el valor neto en libros

5.000.000 – 4.000.000 = 1.000.000

(2) Contablemente se tiene que cancelar el valor de la depreciación, y el registro sería el siguiente:

Depreciación acumulada 

6.000.000



Activo Fijo Real Productivo


6.000.000

El segundo paso a seguir es reconocer el superávit por valorización el cual es equivalente a la revalorización neta enunciada en el cuadro anterior

Propiedad Planta y Equipo

1.000.000


Superávit por valorización


1.000.000

Como se puede observar el valor del activo, al principio del cuarto año es el mismo valor de realización que fue producto del avalúo efectuado el cual se reportó el $5.000.000

Para efectos del ejercicio no se presentaron cambios en la vida útil del ARP y por tanto los 5.000.000 deberán ser depreciados por los 2 años restantes.

Tributariamente:

Se trabajará bajo el supuesto de un impuesto del 33%

a- Principio del año 4




Contable



Fiscal

Valor realizable

$5.000.000

Costo

$10.000.000

Depreciación

$
    0

Depreciación
$  6.000.000

Valor en Libros

$5.000.000

Base fiscal
$  4.000.000

Diferencia Temporaria  $1.000.000

Pasivo por impuesto diferido:

1.000.000*33% =  330.000

Contablemente se debe realizar un registro debido a que en el futuro se deberá pagar un impuesto por la diferencia que actualmente se está presentando entre el valor en libros y la base fiscal.

Superávit por valorización

330.000


Pasivo por impuesto diferido


330.000

b- Final de año 4 y5

La depreciación para estos dos años contablemente cambia, se genera un gasto depreciación por valor de $2.500.000 para cada año

Depreciación contable = 5.000.000/2 = 2.500.000

Registro Contable:





Gasto Depreciación


2.500.000






Depreciación acumulada


2.500.000

A continuación se presentan las diferencias contables y fiscales de la nueva depreciación contable






Contable



Fiscal

Valor 
Realizable
$5.000.000

Costo

10.000.000

Depreciación Acum
($2.500.000)

Deprec acum
 (8.000.000)
Valor en libros

  2.500.000

Base fiscal
  2.000.000

La base fiscal es superior al valor en libros presentando una diferencia de $500.000 en el año 4 se revierte parte del pasivo del impuesto diferido.

El saldo en la cuenta “Superávit por Valorización” antes de comenzar a depreciar el año 4 y 5 es de $670.000, debido a que al principio se creó un superávit por $1.000.000 y este valor se disminuyó en $330.000 al crear el impuesto diferido.


Por tanto para revertir el impuesto diferido será necesario hacerlo con el 33% de la diferencia por depreciación y para disminuir el superávit se hará con el 67% del mismo rubro.



$500.000 * 33% = $165.000



  500.000 * 67% = $335.000


El registro contable debe hacerse de la siguiente manera



Superávit por valorización
335.000



Pasivo por impuesto diferido
165.000





Resultado Acumulados

500.000

La NIC 16 en el párrafo 39 estipula que: cuando se incremente el importe en libros de un activo como consecuencia de una revaluación, tal aumento se llevará directamente a una cuenta de superávit de revaluación, dentro del patrimonio neto. No obstante, el incremento se reconocerá en el resultado del periodo en la medida en que se suponga una reversión de una disminución por devaluación el mismo activo, que fue reconocida previamente en resultados. Por tanto se debe registrar contra Resultados Acumulados.

Este registro debe hacerse tanto para el año 4 como para el año 5, de esta manera las cuentas de Superávit y la de Pasivo Diferido quedan en cero.

· Diferencias entre la normatividad Contable Nacional y la Internacional que me generan efectos tributarios

· NACIONAL

· El Decreto 2650 de 1993 en la descripción de la cuenta Valorizaciones indica que para la Propiedad Planta y Equipo se registra en esta el valor correspondiente por la diferencia entre el costo neto y el avalúo comercial y con contrapartida en la cuenta Superávit por Valorizaciones perteneciente a la clase 3 correspondiente a Patrimonio.
· INTERNACIONAL
· La NIC 16 en el párrafo 35, literal a) establece lo siguiente: Cuando se revalúe un elemento de propiedades, planta y equipo, la depreciación acumulada en la fecha de la revaluación puede ser tratada re expresando proporcionalmente al cambio en el importe en libros bruto del activo, de manera que el importe en libros del mismo después de la revaluación sea igual a su importe revaluado. Este método se utiliza a menudo cuando se revalúa el activo por medio de la aplicación de un índice para determinar su costo de reposición depreciado. 

· La NIC 16 en el párrafo 39 también se pronuncia diciendo que cuando se incrementa el importe en libros de un activo como consecuencia de una revaluación, tal aumento se llevará directamente a una cuenta de superávit de revaluación, dentro del patrimonio neto. No obstante, el incremento se reconocerá en el resultado del periodo en la medida en que se suponga una reversión de una disminución por devaluación el mismo activo, que fue reconocida previamente en resultados.
· ANÁLISIS

· La aplicación de la norma internacional trae como consecuencia la aparición de un impuesto diferido que no se tenía en cuenta con la normatividad contable colombiana, ya que esta no modifica directamente el valor del activo real productivo al registrarse una cuenta de valorización por separado. Por otro lado según la NIC 16 el aumento o disminución por el valor de mercado implica un cambio en el valor del activo, lo que genera la diferencia en la depreciación, y como tal aparece el impuesto diferido que se mencionó anteriormente.
EJEMPLO 2
VENTA DE UN ARP DEPRECIADO TOTALMENTE

ENUNCIADO

El 30 de abril de 2010 se vendió  un Activo Real Productivo adquirido en el año 2005, que ya ha cumplido su vida útil, y por tanto ya se ha terminado de depreciar
Costo de Adquisición:

$10.000.000
Valorización:


$ 300.000

Valor de Venta.


$400.000

El Activo fue depreciado por 3 años, y en el momento de la adquisición fue realizada la deducción especial concerniente al descuento del 30% por inversiones en activos reales productivos enunciada en el Estatuto Tributario artículo 158-3.

CONTEXTO CONTABLE

El Activo Fijo pude venderse en el giro normal de las operaciones del negocio, el valor de venta lo puede determinar la empresa o puede solicitar un avalúo técnico para ello, lo cual es conocido como valor de realización actual o presente, que normalmente se realiza cada tres años, como estipula el artículo 64 del Decreto 2649 de 1993, los avalúos son practicados por personas idóneas, y las diferencias de entre este estudio y el valor en libros del bien son registrados contablemente como una valorización o una provisión.
En este caso el activo se está vendiendo al haberse depreciado completamente y el registro contable sería el  siguiente:
Bancos


     400.000

Depreciación Acumulada
10.000.000



Costo Activo Fijo

10.000.000



Utilidad en venta de activo
     400.000

Igualmente deberá devolver los registros contables realizados por conceptos de valorización que se asocien con el bien

Superávit por valorización

300.000



Valorización Activo Fijo

     300.000

CONTEXTO TRIBUTARIO

La empresa realizó la deducción del 30% en el periodo en que fue adquirido el bien, en el momento que lo vendió no deberá devolver este monto, pues el Activo fue usado durante toda su vida útil y fue vendido después de que esta se terminó, la utilidad o pérdida generada por la venta del Activo aumentará los ingresos o los gastos, según sea el caso.
Costo fiscal 

$10.000.000
Reajuste fiscal

$  1.000.000

Costo ajustado

$11.000.000

Depreciación acumulada
$11.000.000

Ganancia ocasional de 
$     400.000 (1)
(1) Articulo 300. Se determina por la diferencia entre el precio de enajenación y el costo fiscal del activo. Se consideran ganancias ocasionales para los contribuyentes sujetos a este impuesto, las provenientes de la enajenación de bienes de cualquier naturaleza, que hayan hecho parte del activo fijo del contribuyente por un término de dos años o más. Su cuantía se determina por la diferencia entre el precio de enajenación y el costo fiscal del activo enajenado.

Impuesto a las ganancias persona natural 

El cálculo del impuesto es realizado con base en los artículos 241 y 314, los cuales reglamentan el tratamiento de las ganancias ocasionales para personas naturales.

UVT (2010=24.555)
 $400.000/24.555 = 16,28 UVT 
En este caso no tendría que pagar impuesto ya que se ubica en el rango de menos de 1.090 UVT, el cual está gravado con una tarifa marginal del 0%.
Impuesto a las ganancias ocasionales personas jurídicas

El cálculo del impuesto es realizado con base en los artículos 240 y 313, los cuales reglamentan el tratamiento de las ganancias ocasionales para las personas jurídicas.

$400.000 correspondiente a la ganancia ocasional multiplicada por el 33%.

$400.000x33%= $132.000 impuesto a las ganancias ocasionales.

EJEMPLO 3

VENTA DE UN ARP QUE NO SE HA TERMINADO DE DPRECIAR

ENUNCIADO

El 1 de Enero de 2010 se vende un Activo Real Productivo comprado en el año 2005, que no ha cumplido su vida útil, y por tanto no se ha terminado de depreciar.
Costo de adquisición: 


$10.000.000

Depreciación acumulada

$  5.000.000

Valorización:



$  6.000.000

Valor de Venta.



$  4.000.000

El Activo se deprecia por 10 años por el método de línea recta, y en el momento de la adquisición fue realizada la deducción especial del 30% del costo de adquisición contemplada en el Estatuto Tributario artículo 158-3, para efectos de este ejemplo, para el año 2005 el porcentaje de deducción era del 30%.
CONTEXTO CONTABLE

Un activo fijo puede venderse en cualquier momento y la empresa puede considerar en qué instante reemplazarlo, si esto llegara a suceder debe sacarlo de los libros contables en el momento de la venta.
Al venderse el activo la empresa deberá proceder de la siguiente manera:

Bancos


   4.000.000

Depreciación Acumulada
   5.000.000

Pérdida en venta de activo
   1.000.000




Costo Activo Fijo

10.000.000

Igualmente deberá devolver los registros contables realizados por conceptos de valorización que se asocien con el bien

Superávit por valorización

6.000.000



Valorización Activo Fijo

     6.000.000

CONTEXTO TRIBUTARIO

Ingreso por venta ARP

$4.000.000

Costo fiscal 


($5.000.000)

Pérdida Ocasional

$1.000.000
De acuerdo con el artículo 149 del E.T.  en el caso de una pérdida en la enajenación de un activo fijo el reajuste  fiscal no puede contribuir para determinar el valor de la pérdida, por tanto en este caso en especifico no se hace alusión a dicho valor.

Con respecto a la pérdida ocasional, esta no podrá tomarse a menos de que exista una ganancia ocasional con la cual pueda ser compensada, de lo contrario dicho rubro no podrá ser presentado en la declaración de renta y complementarios.  
Por otro lado, la empresa se dedujo un  30% del costo del ARP en el periodo en que fue adquirido el bien, en el momento que lo venda deberá devolver un monto proporcional al tiempo que falta por depreciarse, así lo estipula el decreto 1766 de 2004 en el artículo 3 al decir que “…si el activo fijo real productivo se deja de utilizar en la actividad productora de renta o se enajena, antes del vencimiento del término de depreciación o amortización del bien, el contribuyente deberá incorporar el valor proporcional de la deducción solicitada como renta líquida gravable en la declaración del Impuesto sobre la Renta y Complementarios del periodo fiscal en que ello ocurra, teniendo en cuenta la vida útil pendiente de depreciar o amortizar según la naturaleza del bien.”, este cálculo se debe hacer de la siguiente manera:
 (30% Costo del Bien / Vida útil) * Tiempo faltante de depreciación

En este caso en particular se haría de la siguiente manera

(3.000.000 / 10) * 5 = 1.500.000
El contribuyente deberá devolver $1.500.000 como Renta Líquida Gravable en la declaración del Impuesto sobre la Renta.
EJEMPLO 4:
DEDUCCIÓN POR PÉRDIDA DE ACTIVOS
1) El 22 de enero de 2010 la compañía XYZ sufrió un siniestro en el cual perdió su activo real productivo que a la fecha tenía un costo fiscal de $10.000.000, dicho activo se había depreciado durante 5 años y tenía una vida útil de 10 años, la compañía aseguradora pagó la indemnización por $10.000.000 en el mismo año en el cual se generó la pérdida.

CONTEXTO CONTABLE
Gasto pérdida activo fijo

$10.000.000
Depreciación acumulada

$10.000.000
Activo fijo





$20.000.000

Banco




$10.000.000

Otros ingresos/indemnización



$10.000.000

CONTEXTO TRIBUTARIO
COSTO

Articulo 148 E.T.: Son deducibles las pérdidas sufridas durante el año o periodo gravable, concernientes a los bienes usados en el negocio o actividad productora de renta y ocurridas por fuerza mayor.

El valor de la pérdida, cuando se trate de bienes depreciados es el que resulte de restar las depreciaciones, amortizaciones y pérdida parciales concedidas, de la suma del costo de adquisición y de las mejoras.  La pérdida se disminuye en el valor de las compensaciones por seguros o similares, cuando la indemnización se recibe dentro del mismo año o periodo gravable en el que se produjo la pérdida. Las compensaciones recibidas con posterioridad están sujetas al sistema por recuperación de deducciones.

	Ingreso/indemnización
	$10.000.000

	I.N.C.R.N.G.O
	$                0

	Ingresos gravados 
	$10.000.000

	Deducción/pérdida
	$10.000.000

	Renta gravada 
	$                0


No se presenta ninguna diferencia entre la renta gravable y la utilidad contable, debido a que el costo del bien es el mismo para los dos casos y está afectando directamente la renta gravable.

2) La empresa recibió los $10.000.000 por indemnización al año siguiente de haber ocurrido el siniestro, por el mismo valor reportado en el costo fiscal.

CONTEXTO CONTABLE

El registro contable es el siguiente:

Gasto pérdida activo fijo

$10.000.000

Depreciación acumulada 

$10.000.000

Activo fijo





$20.000.000

CONTEXTO TRIBUTARIO

En el año que ocurre el siniestro se toma como deducción el costo fiscal del activo, ya que se solo se puede descontar en el periodo que ocurra el siniestro, por tanto el ingreso por la indemnización se convierte en Renta Gravada.
	Ingreso por recuperación. Deducc/Indem
	$10.000.000

	I.N.C.R.N.G.O
	0

	Deducción pérdida de activos
	0

	Renta Gravada
	$10.000.000


3) La empresa recibió $10.500.000 por indemnización el mismo año que se generó la pérdida, la aseguradora pagó $500.000 más del costo del activo. La compañía decidió no hacer reinversión con el dinero recibido
CONTEXTO CONTABLE

El registro por la pérdida del activo, se presenta de la misma manera

Gasto pérdida activo fijo

$10.000.000
Depreciación acumulada

$10.000.000

Activo fijo





$20.000.000

La variación está en el reconocimiento del pago de la indemnización, pues será por un valor mayor

Banco




$10.500.000

Otros ingresos/indemnización



$10.500.000

CONTEXTO TRIBUTARIO

La compañía seguradora pago una indemnización más alta a la reportada en el costo del activo y la empresa decidió no hacer reinversión, podrá tratarla de dos maneras en materia tributaria

	Declaración de Renta
	La pérdida se presenta como

	
	Deducible
	No Deducible

	Ing, recup. Deducc/indem
	$10.500.000
	$10.500.000

	I.N.C.R.N.G.O
	0
	$10.000.000

	Ingresos Gravados
	$10.500.000
	$500.000

	Deducción pérdida
	$10.000.000
	0

	Renta Gravada
	$500.000
	$500.000


4) La empresa recibió $10.500.000 por indemnización al año siguiente que se generó la pérdida, la aseguradora pagó $500.000 más del costo del activo. La compañía decidió no hacer reinversión con el dinero recibido.
CONTEXTO CONTABLE

El tratamiento contable no varía, se da de baja al activo el año en que ocurre el siniestro, y al año siguiente que es recibida la indemnización se registra el ingreso.

CONTEXTO TRIBUTARIO

El costo del activo puede deducirse en el año del siniestro, el año siguiente deberá llevarse la totalidad de la indemnización como ingreso gravado.

5) La empresa recibió $10.500.000 por indemnización el mismo año que se generó la pérdida, la aseguradora pagó $500.000 más del costo del activo. La compañía decidió reinvertir la totalidad del dinero en un activo de las mismas características.
CONTEXTO CONTALBE

En el momento de la nueva de adquisición la empresa hará los registros pertinentes de compra del activo, como sigue:

Activo


10.500.000


Bancos



10.500.000

CONTEXTO TRIBUTARIO

La empresa podrá deducir de la declaración el costo del activo, los $500.000 restantes los podrá tratar como un I.N.C.R.N.G.O  por haberlos reinvertidos en su totalidad en un activo con las mismas características, el Decreto Reglamentario 2595 de 1979, en el artículo 39 dice que se debe invertir la totalidad de la indemnización recibida en la adquisición de bienes iguales o semejantes a los que eran objeto del seguro para poder tratarlos de esta manera.
6) La empresa recibió $10.500.000 por indemnización al año siguiente que se generó la pérdida, la aseguradora pagó $500.000 más del costo del activo. La compañía decidió reinvertir la totalidad del dinero en un activo de las mismas características.
CONTEXTO CONTABLE

Permanece igual, se hace el reconocimiento de la pérdida y posteriormente se registra la compra del nuevo activo.

CONTEXTO TRIBUTARIO

La empresa habrá descontado del año anterior el costo del activo de la declaración de renta, al año siguiente cuando compre el activo con la totalidad de la indemnización podrá tratar esto como un I.N.C.R.N.G.O en la declaración de renta. 
7) La empresa recibió $7.000.000 por indemnización el mismo año que se generó la pérdida, la aseguradora pagó $3.000.000 menos del costo del activo. La compañía decidió no reinvertir.
CONTEXTO CONTABLE

No tiene variaciones

CONTEXTO TRIBUTARIO

La empresa se descontará el costo del activo y reconocerá el ingreso por indemnización, lo cual generará una pérdida fiscal

	Ingreso/indemnización
	$7.000.000

	I.N.C.R.N.G.O
	$                0

	Ingresos gravados 
	$7.000.000

	Deducción/pérdida
	$10.000.000

	Pérdida Fiscal
	$  3.000.000


8) La empresa recibió $7.000.000 por indemnización el año siguiente que se generó la pérdida, la aseguradora pagó $3.000.000 menos del costo del activo. La compañía decidió no reinvertir.
CONTEXTO CONTABLE

No tiene variaciones.

CONTEXTO TRIBUTARIO

El costo del activo puede deducirse en el año del siniestro, el año siguiente deberá llevarse la totalidad de la indemnización como ingreso gravado.

CONSIDERACIONES GENERALES

La compañía puede tomar la decisión de invertir la indemnización en otro activo diferente al perdido, en este caso tendrá que declarar la indemnización como un ingreso gravado.

Igualmente podrá tomar la decisión de no invertir la totalidad de la indemnización en la compra del nuevo activo, por lo que tendrá que realizar una de las dos alternativas siguientes:

a- Tratar el excedente de la indemnización no invertida como un ingreso gravado

b- Constituir un fondo con el excedente para la adquisición de un activo con iguales características, de esta manera podrá tratarse como un I.N.C.R.N.G.O.

En ninguno de los casos de reposición de activos siniestrados, podrá hacer la deducción del 40% por inversión en activos reales productivos.
EJEMPLO 5
EL ACTIVO ES PRODUCIDO POR LA EMPRESA

Una empresa ha decidido comprar los materiales para producir un activo ajustado a las condiciones que ellos requieren, los costos de materiales y mano de obra son los siguientes:

Materiales: 
$25.000.0000

Mano de Obra:
$  5.000.0000

Total Activo:
$30.000.000
CONTEXTO CONTABLE
Activo

30.000.0000


Bancos


30.000.000
CONTEXTO TRIBUTARIO

Deducción 40%
EJEMPLO 6
SE LE HACEN MEJORAS AL ARP

Una compañía posee un activo real productivo hace 7 años con costo histórico de $10.000.000, la empresa le ha hecho reparaciones y mejoras que aumentaron su valor en $4.000.000,  su vida útil era de 10 años y se ha aumentado en 3 años más con la reparación.
CONTEXTO CONTABLE

La mejora aumenta el valor del activo, por tanto el registro se hace para aumentar su valor en los libros contables

Activo

4.000.000


Bancos


4.000.000

El cálculo de la depreciación es el siguiente
14.000.000/13 = 1.076.900

El gasto depreciación anual será de $1.076.900
CONTEXTO TRIBUTARIO

Nueva Deducción?
EJEMPLO 7
SE LE DA DE BAJA A UN ACTIVO POR OBSOLECENCIA Y NO SE HA TERMINADO DE DEPRECIAR

Una compañía compró un activo real productivo por $25.000.000, en el momento de la compra se dedujo el 40% del costo en la declaración de renta, el activo tenía 5 años de vida útil, pero al cabo del año 3 el activo dejó de funcionar y no tenia reparación, por lo que se decidió sacarlo de los activos de la compañía y adquirir uno nuevo.

CONTEXTO CONTABLE

Para sacarlo de los libros de contabilidad se deberá proceder de la siguiente manera

Pérdida por obsolescencia
10.000.000

Depreciación acumulada
15.000.000


Activo




25.000.000

CONTEXTO TRIBUTARIO
Se devuelve el 40% proporcional?
� Estatuto tributario





