CARTA DE PRESENTACIÓN

Se adjunta el manuscrito titulado: " IMPLANTACIÓN DEL FISIOTERAPEUTA EN LOS EQUIPOS ESPAÑOLES DE ELITE.  EL CASO DEL BALONMANO ESPAÑOL" para que consideren su publicación en la VIREF Revista de Educación Física, en la sección Originales.

A) [bookmark: _GoBack]Tanto mis coautores: Mónica de Vega Cassasas, Carme Jové-Deltell, Joaquín Reverter-Masía como yo, Vicenç Hernández-González, declaramos que el presente manuscrito se presentan los resultados de un trabajo original. Así mismo le informamos que los datos de la investigación no han sido publicados previamente en ninguna otra revista científica y han sido recogidos por nosotros. 
B) Los autores declaran no tener ningún conflicto de intereses.
C) Tanto mis coautores: Mónica de Vega Cassasas, Carme Jové-Deltell, Joaquín Reverter-Masía, como yo, Vicenç Hernández-González, declaramos que hemos leído y aprobado el manuscrito así como cumplido todos los requisitos que establece la revista en referencia a la autoría del trabajo.
D) La presencia de los servicios del fisioterapeuta supone un evidente refuerzo a la capacidad y funcionamiento de los equipos profesionales de balonmano. Los resultados de este trabajo muestran que el uso de los servicios de fisioterapia en las ligas nacionales de balonmano se ha incrementado de manera exponencial con los años. Que se tenga conocimiento, hasta la fecha, ningún estudio ha analizado la implantación del fisioterapeuta en los equipos profesionales de balonmano a lo largo de varias temporadas
E) Declaramos que hemos respetado todos los principios éticos exigidos por su revista, así como pedidos todos los permisos oportunos.



