Revista de la Universidad de Antioquia

Enviamos a ustedes el artículo titulado Propuesta de un protocolo de prevención de lesiones deportivas en futbolistas profesionales basado en una revisión sistemática de la literatura para ser tenido en cuenta para publicación en su prestigiosa revista, adjuntamos que el presente artículo: 

· El envío no ha sido publicado previamente ni se ha enviado previamente a otra revista (o se ha proporcionado una explicación en Comentarios al / a la editor/a).
· El fichero enviado está en formato Microsoft Word, RTF, o WordPerfect.
· Se han añadido direcciones web para las referencias donde ha sido posible.
· El texto tiene interlineado simple; el tamaño de fuente es 12 puntos; se usa cursiva en vez de subrayado (exceptuando las direcciones URL); y todas las ilustraciones, figuras y tablas están dentro del texto en el sitio que les corresponde y no al final del todo.
· El texto cumple con los requisitos bibliográficos y de estilo indicados en las Normas para autoras/es, que se pueden encontrar en Acerca de la revista.
· Si esta enviando a una sección de la revista que se revisa por pares, tiene que asegurase que las instrucciones en Asegurando de una revisión a ciegas) han sido seguidas.

Esperamos este articulo pueda ser publicado en su prestigiosa revista.
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